
DÖNEM: 1 YASAMA YILI: 1989/5 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ 
TUTANAK DERGİSİ 

11'inci Birleşim 

14 Kasım 1989, Salı 

İÇİNDEKİLER 

I. GELEN EVRAK 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A- ONAYA SUNULANLAR 

1. Kuruluş Yasa Tasarılarını inceleme Komitesi Başkanlığının, 

Mesleki Teknik öğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) Yasa Tasarısının (Y.T.No:255/3/88) kısa isimle 

okunması önergesine ilişkin Tezkeresi. 

2. Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesi Başkanlığının, 

İlköğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

Yasa Tasarısının (Y.T.No: 256/3/88) kısa isimle okunması 

önergesine ilişkin Tezkeresi. 

3. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Kamu Görev-

lileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısının (Y.T.No:350/4/89) 

üçüncü görüşmesi. hakkında ivedilik ve kısa isim önergesine 

ilişkin Tezkeresi. 1994-1995 

4. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Şehit ve 

Hadise Kurbanı Aileleri ve Malûllere Yardım (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesi hakkında ivedilik ve 

kısa isim önergesine ilişkin Tezkeresi. 1995-

5. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Basan 

Sarıca'nın, yurt dışı izin istemine ilişkin Tezkeresi. 1996 

Sayfia 

1*88-1991 

1992-1993 

1993-1994 
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Sayfa 

B. BİLGİYE SUNULANLAR 

1. Yurt dışına giden içişleri, Köyişleri ve Çevre 

Bakanı Sayın Olgun Paşalar'a Sağlık ve Sosyal 

Yardım Bakanı Sayın Mustafa Erbilen'in vekâlet 

etmesini uygun bulan Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 1996 

2. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Onay Fadıl Demirciler'in, yurt dışı izin 

istemine ilişkin Tezkeresi. 1997 

C. GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 

1. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Ferdi Sabit Soyer'in "Hayvancılık Sorunları 

ve Et Kombinası ile Karpaz Süt Fabrikası" hakkında 

gündem dışı Konuşması ve Tarım ve Orman Bakanı 

Sayın Taşkent Atasayan'ın bu konuşmaya ilişkin 

Yanıtı. 1998-2012 

2. Toplumcu Kurtuluş Partisi Girne Milletvekili Sayın 

Ziya Rızkı'nın, "Girne Belediyesi ile ilgili Geliş-

meler" konulu gündem dışı K o ş m a s ı ve Sağlık ve 

Sosyal Yardım Bakanıve içişleri, Köyişleri ve Çevre 

Bakan Vekili Sayın Dr. Mustafa Erbilen'in bu konuş-

y .<- . maya ilişkin Yanıtı. 2013-2036 

3. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Ergün Vehbi'nin, "Yaşamsal öneme Haiz Süt, Ekmek gibi 

Temel Gıda Maddelerinde Kanserojen Etki Tartışmaları" 

konusunda gündem dışı konuşması ve Tarım ve Orman 

Bakanı Sayın Taşkent Atasayan'ın bu konuşmaya ilişkin 

Yanıtı. 2037-2051 

III. OYLAMASI YAPILAN İŞLER 

1. Mesleki Teknik öğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalış-

ma Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No:258/3/88) 2058-

2. ilköğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:256/3/88)
 2 0 5 9

" 

./1988. 
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I. GELEN EVRAK LİSTESİ 

RAPORLAR 

1. Şehit ve Hadise Kurbanı Aileleri ve Malûllere Yardım 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:298/3/88) ve idari 

ve Sosyal işler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(Başkanlığa geliş tarihi: 8.11.1989) 

2. Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 

350/4/89) ve İdari ve Sosyal işler Komitesinin Tasarıya 

ilişkin Raporu. (Başkanlığa geliş tarihi: 8.11.1989) 

3. Sosyal Yardımlar Yasa Tasarısı (Y.T.No:344/4/89) ve 

idari ve Sosyal işler Komitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu. (Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) 

4. Huzurevi Yasa Tasarısı (Y.T.No:349/4/89) ve İdari ve 

Sosyal işler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu (Başkan-

lığa geliş tarihi: 14.11.1989) 

5. Çocuk ve Genç Kişilerin Çalıştırılması (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:315/4/88) ve Hukuk ve Siyasi 

işler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu (Başkanlığa 

geliş tarihi: 14.11.1989) 

YAZILI SORU VE YANITLARI 

6. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın ismail Bozkurt'un "Lefkoşa-Gazi Mağusa Ana Yolu-

nun Ulukışla Kavşağı Karşısındaki Koru" ile ilgili 

Yazılı Sorusuna (Y.S.No: 246/5/89) Tarım ve Orman Bakan-

lığının Yanıtı (Başkanlığa geliş tarihi: 8.11.1989) 

(Soru Sahibine) 

7. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Ferdi S. Soyer'in "Kooperatif Merkez Bankasınca 

Verilen Krediler" ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No: 

253/5/89) Başbakanlığın vermiş olduğu Yanıt. (Başkanlığa 

geliş tarihi: 8.11.89) (Soru Sahibine) 

8. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Kemal Emirzade'nin, "Yeşi1ırmak"ta Köy içinde Yol açmak 

Maksadı ile Bazı Arazilerin İstimlaki" ile ilgili Yazılı 

Sorusuna (Y.S.No:244/5/89) İçişleri, Köyişleri ve Çevre 
< • • - - -• l i . r> 44 4 n o n \ 
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9. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Ergün Vehbi'nin, "Un ve Kepeklerde Limitlerin özerinde 

Kanserojen DDT Saptanması" ile ilgili Yazılı Sorusu 

(Y.S.No:276/5/89) (Başkanlığa geliş tarihi: 10 Kasım 

1989) (Başbakanlığa) 

10. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Ergün Vehbi'nin, "Suni Gübre Sıkıntısı" ile ilgili 

Yazılı Sorusu (Y.S.No:277/5/89) (Başkanlığa geliş tarihi: 

10 Kasım 1989) (Başbakanlığa) 

11. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Ergin Abdullah'ın, "Tatlısu'nun Sağlık Sorunları" 

ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No:255/5/89) Sağlık 

ve Sosyal Yardım Bakanlığının Yanıtı (Başkanlığa geliş 

tarihi: 13.11.1989) (Soru Sahibine) 

12. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Mehmet Altınay'ın "KKTC Bankalar Yasasının Hükü-

metçe Uygulanması ve Yapılan Denetimler" ile ilgili 

Yazılı Sorusuna (Y.S.No:258/5/89), Ekonomi ve Maliye 

Bakanlığının Yanıtı (Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) 

(Soru Sahibine) 

13. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Mehmet Altınay'ın, "Hayvancının Elinde Kalan 

Hayvanlar ve Buzlu Et ithali ve Et Kombinası" ile ilgili 

Yazılı Sorusuna (Y.S.No:250/5/89), Tarım ve Orman Bakan-

lığının Yanıtı. (Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) 

(Soru Sahibine) 

14. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın 

Fadıl Çağda'nın, "Lefke Kooperatifine verilen Narenciye 

Bahçelerinin Geri Alınması" ile ilgili Yazılı Sorusuna 

(Y.S.No:251/5/89), İskân Bakanlığının Yanıtı (Başkanlığa 

geliş tarihi: 14.11.1989) (Soru Sahibine) 

15.Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Hasan Sarıca'nın, "Yüksek Mahkeme Başkan ve Yargıçlarına 

Yapılan Geriye Dönük ödemeler" ile ilgili Yazılı Sorusuna 

(Y.S.No:266/5/89), Ekonomi ve Maliye Bakanlığının Yanıtı 

(Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) (Soru Sahibine) 
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16. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Kemal Emirzade
1

nin, "Güzelyurt Kurtuluş Lisesinde 

Boş Geçen Dersler" ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No: 

268/5/89) Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığının Yanıtı 

(Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) (Soru Sahibine) 

17. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın 

Fadıl Ç a ğ d a
1

n ı n , "Güzelyurt Okal-Koop'a ait Binalar" 

ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No:252/5/89) İskân 

Bakanlığının Yanıtı (Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) 

(Soru Sahibine) 

18. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Kemal Emirzade
1

nin, "öğrenci Otobüslerinin ödenmesi" 

ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:278/5/89) (Başkanlığa 

geliş tarihi: 14.11.1989) (Başbakanlığa) 

19. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın 

Salih Usar'ın, "1987 Tüketim Harcamaları Anket Sonuç-

ları" ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:279/5/89) (Baş-

kanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) (Başbakanlığa) 

TEZKERELER 

20. Kuruluş Yasa Tasarılarını inceleme Komitesi Başkanlığı-

nın, Genel Kurul gündeminde bulunan ilköğretim Dairesi 

(Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No:256/3/88) (üçüncü görüşmesine ilişkin Tezkeresi) 

(Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) 

21. Kuruluş Yasa Tasarılarını inceleme Komitesi Başkanlığı-

nın, Genel Kurul gündeminde bulunan Mesleki Teknik 

öğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

Yasa Tasarısına (Y.T.No:255/3/88) üçüncü görüşmesine 

ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) 

22. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Genel 

Kurul Gündeminde bulunan Şehit ve Hadise Kurbanı Aile-

leri ve Malûllere Yardım (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No: 298/3/88) ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

Tezkeresi. (Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989. 

/ 1 QQ 1 
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23. İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının, Genel 

Kurul gündeminde bulunan Kamu Görevlileri (Değişiklik 

No:3) Yasa Tasarısının (Y.T.No:350/4/89) ivedilikle 

görüşülmesine ilişkin Tezkeresi (Başkanlığa geliş 

tarihi: 14.11.1989) 

24. Yurt dışına giden içişleri, Köyişleri ve Çevre Bakanı 

Sayın Olgun Paşalar'a Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanı 

Sayın Mustafa Erkfilen'in vekalet etmesinin onaylanmış 

olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkeresi (3585/1989) 

(Başkanlığa geliş tarihi: 13.11.1989) 

./1992. 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 11.40 

BAŞKAN - Başkan Yardımcısı Dt. Sait GUven 

KÂTİP - Dr. Erbay Kanatlı 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

1
 1

 inci Dönem, 5'inci Yasama Yılının 11' inci Birleşimini 

açıyorum. 

Lütfen ad okuyarak yoklama yapar mısınız? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüş-

melere geçiyoruz. Gündemin birinci maddesi Başkanlığın 

Genel Kurula sunuşlarıdır. 

1. Onaya sunulacaklar: 

Kuruluş Yasa Tasarılarını inceleme Komitesi Başkan-

lığının Mesleki Teknik öğretim Dairesi (Kuruluş, Görev 

ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı hakkında kısa isim önerge-

sidir.Lütfen okur musunuz? 

KÂTİP-

Sayı: Y.T.No:255/3/88 14 Kasım 1989 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Öz: Mesleki Teknik Öğretim Dairesi (Kuruluş, Görev 
ve çalışma Esasları) Yasa Tasarısının kısa adla 
okunması önergesi. 

Öz'de adı geçen Yasa Tasarısının, Tasarıda maddi 
hata bulunmadığından İçtüzüğün 98

1

 inci maddesinin (1)
1

 inci 
fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının kısa adının 
okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son 
bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

Vehbi Z. Serter 
Kuruluş Yasa Tasarılarını 
inceleme Komitesi Başkanı. 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; bu öneri hakkında 

görüşü olan var mıdır? Yoktur. Onayınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... R e d d e d e n l e r ? — Çekimser?... Oyçokluğu ile 

kabul edildi. 

2. Kuruluş Yasa Tasarılarını inceleme Komitesi Baş-

kanlığının İlköğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) Yasa Tasarısı hakkında kısa isim önergesidir. 

Lütfen okur musunuz? 

KATİP-

Y.T.NO:256/3/88 14 Kasım 1989 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: İlköğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) Yasa Tasarısının kısa adla okunması 

Önergesi. 

Özde adı geçen Yasa Tasarısının, Tasarıda maddi hata 

bulunmadığından içtüzüğün 98'inci maddesinin (1)
1

 inci 

fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının kısa adının 

okunmasıyla başlanmasını ve bütününün oylanmasıyla son 

bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

Vehbi Zeki Serter 

Kuruluş Yasa Tasarılarını inceleme Komitesi 

Başkanı 

./1994. 
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BAŞKAN- Bu öneri hakkında söz almak isteyen? Yoktur. 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... 

Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edildi. 

3. îdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının Kamu 

Görevlileri (Değişiklik No.3) Yasa Tasarısının üçüncü 

görüşmesi hakkında ivedilik ve kısa isim önergesi vardır. 

Lütfen okur musunuz? 

kÂTİP-

Y.T.NO:350/4/89 14 Kasım 1989 

Konu: Kamu Görevlileri (Değişiklik No.3) 

Yasa Tasarısı hakkında ivedilik. 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Yasa Tasarısı ile oluşturulan yeni hizmet sınıfının 

ana hizmet sınıfı olması ve yasallık kazanması gerekçesiyle, 

Genel Kurul gündeminde bulunan Kamu Görevlileri (Değişiklik 

NO.3) Yasa Tasarısının (Y.T.NO.350/4/89) üçüncü görüşme-

sinin İçtüzüğün 86'ncı maddesinin (2)"nci fıkrası uyarın-

ca, ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılma-

sını; 

İçtüzüğün 98'inci maddesinin (1)' i n c i fıkrası uyarınca, 

üçüncü görüşmesinin Tasarının kısa adının okunması ile 

başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını 

önerir, gereğini saygılarımla arz ederim. 

Hüseyin Curcioğlu 

İdari ve Sosyal İşler Komitesi 

Başkanı 

./1995. 
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BAŞKAN- Bu öneri hakkında söz isteyen var mı? Oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... 

Oyçokluğu ile kabul edildi. 

4. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının Şehit 

ve Hadise Kurbanı Aileleri ve Malûllere Yardım (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesi hakkında ivedilik ve 

kısa isim önergesidir. Lütfen okur musunuz? 

KATİP-

Y.T.NO.298/3/88 14 Kasım 1989 

Konu: Şehit ve Hadise Kurbanı Aileleri ve 

Malûllere Yardım (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı hakkında. 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Yasa Tasarısı ile düzenlenen kuralların bir an önce 

işlerlik kazanması gerekçesiyle Genel Kurul gündeminde 

bulunan Şehit ve Hadise Kurbanı Aileleri ve Malûllere 

Yardım (Değişi 1ik) Yasa Tasarısının (Y.T.NO.298/3/88) 

üçüncü görüşmesinin İçtüzüğün 86'ncı maddesinin (2)'nci 

fıkrası uyarınca ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birle-

şimde yapı İmasını; 

içtüzüğün 98'inci maddesinin (1)' inci fıkrası uyarınca, 

üçüncü görüşmesinin Tasarının kısa adının okunması ile 

başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, 

gereğini saygılarımla arz ederim. 

Hüseyin Curcioğlu 

İdari ve Sosyal işler Komitesi 

Başkanı 

BAŞKAN- Bu öneri hakkında söz isteyen var mı? Oylarınıza 

sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — R e d d e d e n l e r ? — Ç e k i m s e r ? — 

Oyçokluğuyla kabul edildi. 

5. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Hasan 

Sarıca
1

nın yurt dışı izin istemidir. Lütfen okur musunuz? 

. /1996. 
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KATİP-

13 Kasım 1989 

KKTC Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

12 Kasım 20 Aralık tarihleri arasında Çekoslovakya 

ve SSCB'de olacağımdan gereği için saygılarımla 

arzederim. 

Hasan Sarıca 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu izin istemi bir 

aydan fazla olduğu için onayınız gerekir. 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... 

Çekimser?... Yok. Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

b- Okutulup bilgiye sunulacaklar. 

Yurt dışına giden İçişleri, Köyişleri ve Çevre 

Bakanına Sağlık ve Sosyal İşler Bakanının vekalet 

etmesine ilişkin Cumhurbaşkanı iğinin Tezkeresi. 

Lütfen okur musunuz? 

KATİP-

9 Kasım,1989 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

İlgi:9.11.1989 gün ve BB/141/76/3 sayılı Başbakanlık 

yazısı Hk. 

10 Kasım, 1989 tarihinde yurt dışına gidecek olan 

İçişleri, Köyişleri ve Çevre Bakanı Sayın Olgun Paşalar'a, 

Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanı Bakanı Sayın Mustafa Erbilen'in 

vekalet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 

Cumhurbaşkanı 

. ./1997. 
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BAŞKAN - UBP Mağusa Milletvekili Sayın Onay Fadıl 

Demirciler
1

 in Yurtdışı izin istemi vardır. 

Lütfen okur musunuz? 

KATİP -

14 Kasım,1989 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

15 Kasım 1989 tarihinden geçerli olmak üzere 5 

gün için yurt dışında olacağımdan gerekli iznin verilmesi 

hususunda gereğini saygılarımla rica ederim. 

Onay Fadıl Demirciler 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; sıra gündem dışı konuşmalara 

gelmiştir. 4 gündem dışı konuşma istemi vardır. Bunlardan 

3'üne içtüzük gereği söz vereceğim. Bir tanesi 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Ferdi Sabit Soyer'in. 2'ncisi 

Toplumcu Kurtuluş Partii Sayın Ziya Rızkı, 3'üncü de 

Sayın Ergün Vehbi'nin. Bir de Toplumcu Kurtuluş Partisi 

Sayın Mehmet Altınay'ın vardır. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sayın 

Başkan Genel Kurul izin verirse 5 dakika konuşmak 

isterim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Altınay'ın 

konuşması çok kısaymış 5 dakikalıkmış. Eğer onayınız 

varsa ona da söz vereceğim, itirazı olan var mıdır sayın 

milletvekilleri 4'üncü konuşma istemine? 
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Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Reddedenler? 

Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Kısa olmak 

şartı ile ona da söz verceğim. Böylece 1
1

 inci konuşma 

istemi Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Ferdi Sabit Soyer'in " Hayvancılık Sorunları 

Et Kombinası ile Karpaz Süt Fabrikası" hakkında. 

Lütfen okur musunuz? 

KATİP -

3 Kasım,1989 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Meclisin gelecek Cuma günkü birleşiminde Hayvancılık 

Sorunları ve Et Kombinası ile Karpaz Süt Fabrikası hakkında 

gündem dışı bir konuşma yapmak istediğimi bildirir 

gereğinin yapılmasını rica ederim. 

Ferdi Sabit Soyer 

CTP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Ferdi Sabit Soyer. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)- Sayın Başkam, değerli 

milletvekilleri; ülkemizin en önemli üretim alanlarından 

biri olan hayvancılık sektöründe farklı açılardan 

krizler yaşanmaya başlanmıştır. Bunların en başta geleni 

özellikle hayvansal ürünlerde süt ve süt ürünleri konusunda 

kamuoyunda yaratılan, ortaya çıkan kuşkular ve bu konuda 

meydana gelen gelişmelerdir. Sütte, süt ürünlerinde kanserojen 

etkinin sözkonusu olması bu konuda çeşitli kuşkuların 

beyan edilmesi ve hükümetin bu konuda doyurucu ve 

tatmin edici bir açıklama içerisine girmemesi, 
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büyük ölçüde süt ürünlerine olan talebi düşürmüş ve süt 

ürünlerinde meydana gelen kaos, hayvancılık sektöründe 

önemli bir problem olarak ortaya çıkmış bulunmaktadır. 

Kısacası, bu konu hem insan sağlığı açısından önemli, 

hem aynı zamanda ülkemizin üretim kaynakları açısından 

önemiidir. Elde ettiğimiz bilgilere göre, özellikle bu 

alanda, insanlarımızda ortaya çıkan, tatmin edilmeyen 

ve izahı yapılmayan kuşkuların yarattığı haklı nedenlerle 

talep büyük ölçüde düşmüş ve iç piyasadaki bu talebin 

düşmesine bağlı olarak ,dış satımda da belli tıkanıklık-

lar yaşanmaya başlamıştır. Kamuoyunda büyük ölçüde sütte 

kanserojen etki var diye ortaya çıkan bu gelişme ve bu 

olay, büyük ölçüde yalnız sütle ilgili gelişmelerin kamu-

oyunun bilgisine getirmiştir. Eğer sütte kanserojen etki 

varsa ve kanserojen etkenler ve bu doğrultuda kimyevi 

bileşikler sütte varsa, bunun ette de ve süt ürünlerinde 

de olması kendiliğinden ortaya çıkan bir realite oluşmak-

tadır. Bu bakımdan Hükümetin özellikle Yem Ya_sas-ır>ı bir 
» 

an evvel çıkarması ve Yem' Esasıyla ilgili olarak gerek 

kalite, gerekse sağlık açısından yem sanayiinin denetlen-

mesi ve bu doğrultuda,hayvancı 1ığa ve hayvansal potansi-

yele verilecek besinlerin yarattığı bu etkenlerle ortaya 

çıkan kuşkuların tamamıyla ortadan kaldırması gerekmekte-

dir. insan sağlığı açısından ve ülkemizdeki ekonomik po-

tansiyel açısından bu konunun önemi büyüktür. Bu konu 

üzerinde, ilgili Bakanlık, Hükümet, yalnız Tarım Bakanlığı 

değil, Sağlık Bakanlığı, topyekün bütün Hükümet bir bütün 

olarak durmalı ve kamuoyuna kesin, tatmin edici açıklama-

ları sunmak zorundadırlar. Bu doğrultuda kamuoyunun herhan-

gi bir kuşku içerisinde bulunmaması gerekiyor. Var mıdır 

kanserojen etki? Varsa, düzeyi nedir? insanımızın üzerindeki 
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yarattığı yıkım nedir ve bunun hayvancılık ve bu arada 

hayvancılık ve bu arada bu sektörde bulunan üreticiye 

getirdiği zarar nelerdir? Bu konu, topyekün ele alınma-

lıdır. Kamuoyunda, sütteki kanserojen etki olarak alınan 

olay, yalnız başına, eğer sütte varsa, bu, yalnız çbaşına 

sütte gözüken birşey değildir. Bu, ette de, tavukta da 

ve süt ürünlerinde de var demektir eğer varsa. Dolayısıyla, 

bu konudaki ciddiyet, hem insan sağlığı açısından, hem 

ilgili alandaki potansiyel açısından önem taşımaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; içte bu tür 

etkenlerle bir talep düşüklüğü yaşanırken, süt ürünleri-

mizde ve sütte buna bağlı olarak ithal peynir olayı da 

gündemde halen devam etmektedir ve bunun, bizim hayvan-

cılığımıza ve ithal peynir olayının giderek yerli üretimin 

büyük ölçüde aksaması ve büyük ölçüde pahalılanması nede-

niyle ithal peynirin cazip hale gelmesi tüketici açısın-

dan, yerli üretime önemli Ölçüde darbe vuran bir diğer 

faktörü oluşturmaktadır. Hem yerli üretim,hükümetin ta-

kip ettiği bir kısım politikalarla pahalı olacak, hem 

ithal peynir daha ucuz ve cazip olarak insanlarımıza 

sunulabilecek, bundan büyük ölçüde zarar gören bizim yerli 

üretimimizdir, bizim yerli süt ürünleri üreten firmala-

rımızdır ve tesislerimizdir ve doğal olarak hayvancılı-

ğımızdır. Bu bakımdan, bu konuda hükümetin bu politika- • 

sına Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak, geçmişte yoğun eleş-

tiriler yönelttik. Hayvancılık alanında sübvansiyonun 

büyük ölçüde ve desteklenmenin gerçekleştirilmesini, böy-

lece yerli ürünlerimizin ithal peynir karşısında büyük 

ölçüde rakip hale gelebileceğini ve kolaylıkla rekabet 

edebilecek bir konuma., getirilmesini istedik. Bunlardan 

ayrı olarak, ithal peynir olayına bağlı olarak ve diğer 

gelişmelere bağlı olarak şu anda, özellikle kuzu ve oğlak 

ihracatında gerekli bağlantıların yapılmaması ve önümüzdeki 

günlerde bu kalemdeki artışın daha fazla da olacağını 

dikkate alarak, şu anda piyasada, özellikle köylü, kırsal 

yerlerde bir tespit yapmış bulunmaktayız. Bu da, gerek 

kuzu, gerekse oğlak fiyatlarında - önemli ölçüde düşme 

vardır. Üretici bundan şikâyetçidir. 
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Bu düşüklük maalesef şehirde tüketiciye yansımamaktadır 

ama. Evet kuzuların fiyatı üreticide düşmüştür. 

Aracılar hayvan cambazları üreticiden düşük fiyata kuzu 

almaktadırlar. Ancak bu şehirdeki tüketiciye yeteri 

oranda yansımış değildir. Yani kısacası bu düşüklük bu 

üreticinin aleyhinedir. Nedeni üretim fazlalığının bir 

anlamda ihracat bağlantıları ile eritilmesi yönünde 

gerekli girişimlerin elan yapılmamış olmasıdır. Bu 

büyük ölçüde üreticimize bu alanda alın teri döken 

insanlarımıza özellikle yem fiyatlarının arpa fiyat-

larının yani yemlik arpa fiyatlarının artmasını dikkate 

aldığımızda büyük ölçüde ve hala daha yağmur yağmamasını 

ve yeşil, yani yeni başladı, yağmurların yağması ve 

yeşil otun da geç çıkmasını dikkate aldığımızda, 

onların bu alana getirdikleri masrafı da dikkate 

aldığımızda, bu düşük üreticinin elinden kuzuların ve 

hayvanların alınması, üreticimize büyük bir yıkım 

getirmektedir. Hükümetin biran evvel bu ihtiyaç 

fazlası ürünü , iç piyasada ihtiyaç fazlası ürünü 

tüketecek gerekli tedbirleri almasını beklemek 
« 

hakkımızdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde 

hayvancılık alanında çok yönlü bir proje olarak düşünülen bir olejy 

vardır. Bu da Et Kombinasıydı. Ne hal ise bu et kombinası 

bir gazel oldu. Hiç bitmiyor. Et Kombinası, gombinaya 

döndü. Şimdi yeni yolu Et Kombinasının biraz uzağından 

geçirdiler. Dolayısıyle daha az sayıda insan Et Kombina-

sının önünden geçip gidiyor. Herhalde o da yakında, o 

da böylece tam bir tarihi eser olacak. Ve bu doğrultuda 

unutturulacak insanlara. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; milyarlarca 

liralık bir yatırım yapılmıştır buraya, belli bir zaman 

dilimi içerisinde bitirilmek kaydı ile, bir toplum 

ekonomisine katkı sağlamak amacı ile bu zaman dilimi çok 

çok açıldı, bu zaman dilimi çok çok geçildi. 

./2002. 
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Dolayısıyle bunun ihtiyaca ve bu doğrultudaki bağlantıya 

cevap verebilecek sonucu maalesef hala daha yaratıl-

mamıştır. Bu Et Kombinasının şu anda bitirilmemiş olması, 

devreye sokulmamış olması büyük oranda üreticinin 

aleyhinedir. İşte böyle durumlarda ihtiyaç fazlasının 

olduğu ve üreticinin aleyhine, hayvan cambazlarının lehine 

fiyat kırma olayının gündeme geldiği aşamalarda Et 

Kombinasının destekleme alımların gidebilmesi ve bu 

doğrultuda üreticimize destek olabilmesi fonksiyonu 

kendisini hissetirmektedir. Maalesef bu devreye 

girmediği için böyle bir durumda üreticimiz hayvan 

cambazının elinde tutsak bir durumdadır ve biraz evvel 

de belirttiğim gibi köylerde düşen kuzu fiyatları 

maalesef şehirdeki kasabın çengeline de yansımamaktadır. 

Böylece bundan hem tüketici hem üretici çift taraflı 

sömürülmektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; işte böyle 

bir kısım kendi inşa ettiğimiz tarihi eserleri artık 

işletilmeyen Et Kombinası gibi tarihi eserlere bir 

yenisi de kuşkusuz Karpaz'daki Süt Fabrikasıdır. Yaptık. 

Et Kombinası gibi duruyor o da. Ve bu doğrultuda yıllardır 

orada harcanan bir para, bir meblâğ . boşuna bir yatırım 

olarak durmaktadır. Şimdi bu doğrultuda bir kısım 

haberler almaktayız basından, özellikle çok uluslu bir 

tekel yani Pollypeck'in bu alanda bir yatırıma gireceği 

dedikoduları ve o doğrultuda basına da yansıyan bir kısım 

iddialar ve girişimler tespit edi İmiş ve bu doğrultuda 

birtakım olaylar yaşanmış bulunmaktadır, özellikle bu 

süt ürünleri konusunda orta yerde duran belirsizlik ve 

hükümetin bu konuda gösterdiği bir anlamda doyurucu 

olmayan tavır,bu Pollypeck gibi çok uluslu tekelin sahip 

olduğu bir gazetenin bu kampanya içerisinde böyle bir 

boşluk ile yer alması bu Süt Fabrikası ile ilgili ortaya 

çıkan birtakım iddia ve dedikoduları kamuoyunda ciddi 

bir biçimde tartışılır olmasını getirmiştir. 
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Buna göre, Karpaz Süt Fabrikası bu çok uluslu şirkete 

verilecek ve bu çok uluslu şirket bir kısım destekleme 

biçimleriyle - de birlikte süt ve hayvancılık alanında da 

söz sahibi olacak denmektedir. Şimdi, bu günden dışı konuş-

ma vesilesiyle bu kürsüden hükümete, bu Karpaz'daki süt 

fabrikası konusunda ne düşündüklerini ve orta yerde bu 

süt fabrikasını işletmek için herhangi bir girişim olup 

olmadığını sormak istemekteyiz. Çünkü, bildiğiniz gibi 

bu süt fabrikası büyük ölçüde belli bir kamu kuruluşunun 

denetimi altındadır. Bunu denetimden çıkarmak için ve 

özel bir firmayı çalıştırma çerçevesinde Hükümet birtakım 

girişimler yapmakta mıdır veyahut böyle bir müracaat var 

mıdır? Bu varsa eğer, bu firma kimdir ve neden Hükümet 

süt ürünleri konusunda yurttaşa gerekli duyarlıkta ve 

açıklıkta doyurucu bilgi vermemektedir ve kanserojen etki 

konusunda Hükümet veyahut kanserojen olaylar konusunda 

H ü k ü m e t nasıl bir tavır almaktadır? işte, bu sorulara 

yanıt aramak, tartışmak gerekmektedir. 

Sayın Başkan»değeri i milletvekilleri; konuşmamın 

başında söyledim. Eğer sütte kanserojen etki varsa, bunun 

hayvan etinde de olması doğaldır. Bütün süt ürünlerinde 

de olması doğaldır. Ve tavukta da olması doğaldır, işte, 

bunları dikkate alarak kamuoyunda ortaya çıkan ve iki 

açıdan, hem insan sağlığı açısından varsa ve etkiliyse, 

hem de bu tartışmalarda belli bir açıklığın gelmemesiyle 

iç piyasada bizim yerli üretimimize bir ilgisizliğin gelmesi, 

ilgisizliğin ortaya çıkması olayıyla bir tüketim darlığının 

yaşanması, aynı zamanda ülke ekonomimize de büyük bir 

zarar vermektedir. Bu bakımdan Hükümeti bir an evvel, 

bu konuya doyurucu bir açıklama yapmaya davet ediyoruz. 

Basında ve bu kürsüden de yapılan çeşitli konuşmalarda, 

Hükümet ve ilgili Bakan bize kepekte ve buna bağlı olarak 
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unda bile kanserojen etkilerin ve DDT kalıntılarının ol-

duğunu söylemişti ve bunun insan sağlığı açısından belli 

bir taşıdığı ciddiyet, taşıdığı bir ciddiyet olduğu da 

ifade edilmişti. Fakat, ne acıdır ki, bu unun ' kulla-

nılması ve kepeğin kullanılması büyük ölçüde engellenme-

miştir. Hayvan yeminin yapımında kepek, ana maddelerden 

biridir. Ve eğer burda DDT kalıntısı varsa ve bu doğrultuda 

belli birtakım etkenler varsa, doğal olarak bunun hayvansal, 

bunu yeyen hayvana da geçeceği ve bu vesileyle insana da 

aktarılacağı orta yere çıkmaktadır. Dolayısıyla hükümetin, 

bu tür etkileri, insan sağlığını ve ülkemizin önemli bir 

ekonomik potansiyelini gözetleyici, gözetici tedbirleriy-

le birlikte alarak ele alması, bu doğrultuda hareketi 

gündeme getirmesi gerekmektedir. Yem yasasının bu bağlam-

da bir an evvel çıkması ve bu doğrultuda yem yasa-

sının uygulanması ve buna bağlı olarak bu işin denetiminin, 

hem sağlık açısından, hem kalite açısından sürekli bir 

biçimde yapılması ve insan sağlığını çok yakından ilgilen-

diren hayvan sağlığı alanındaki bu gelişmelerin Hüküfftet 

yakından izlenmesi gerekmektedir. Bundan ayrı olarak hükümet 

aynı çerçevede bizim yerli üretimimizi destekleyici siya-

setlerini gündeme getirmeli ve yerli üretimimize rakip 

teşkil eden ithal peynir olayına kendi yerli, yerel kaynak-

larımızı güçlendirerek hayvancılığı destekleyerek, üretim 

imkânlarını artırarak, bu ithal malına yerel peyniriyle, 

yerel süt ürünleriyle kesin bir rakip olma durumunu günde-

me getirmemiz gerekirken, özellikle hayvancılık alanında 

ihracat bağlantısını gerçekleştirerek düşen kuzu fiyat-

larını da dikkate alarak, hayvancılık alanında üreticinin 

desteklenmesi ve hayvan cambazlarına tutsak edilmemesi 

konusunu Hükümetin, bir siyaset olarak gündeme getirme-

sini bekler, dinlediğiniz için saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Ferdi Sabit Soyer. 

Buyurun Sayın Bakan Taşkent Atasayan. 
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TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN- Sayın 

Başkan, muhterem milletvekilleri; Sayın Ferdi Sabit'in 

ileri sürdüğü bazı hususlar hakkında açıklama yapmak 

istiyorum. Sayın Ferdi Sabit bir yerel gazete tarafından 

başlatılan süte ve hayvansal ürünlerde kanserojen 

maddeler bulunduğu iddiasına karşılık hükümetimizin ve 

Bakanlığımızın gayet pasif davrandığı ve bu konuda 

hiçbir tedbir almadığı, doyurucu açıklamalar yapmadığı 

iddiasında bulunmaktadır. Bunu kabul etmemekteyiz. Çünkü 

bu konuda Mecliste müteaddit defalar açıklamalar yaptık. 

Sorulan bazı sorulara, yapılan bazı gündem dışı konuşmalara 

cevap verdik. Ayrıca bir de gündem dışı konuşma yaparak, 

bu konudaki görüşlerimizi ve bulgularımızı muhterem millet- , 

vekillerinin ds kamuoyunun da bilgisine getirdik. Kaldı 

ki bu konuda geçen Cuma günü daha geniş bir açıklama 

televizyondan yapmıştık. Bu konuda gerekli duyarlılığı 

gösterdik. Bu konu gayet hassas bir konudur. Bu ne 

bir iktidar meselesidir, ne bir muhalefet meselesidir. 

Bu toplumun sağlığı meselesidir ve bu konuda biz de 

duyarlıyız. Bu konu ortaya çıkar çıkmaz,bundan önceki 

gündem dışı konuşmamda ve bazı arkadaşların konuşmalarında 

verdiğim cevapta da hatırlayacağınız gibi. Eğer Meclis 

zabıtlarına bakılırsa Hükümetimizin bu konuda bu konuda 

gerekli duyarlılığı göstermiş ve Hıfzısıhha Enstitüsüne 

süt ürünlerini ve kepeği göndermiştir. Bu konuda biz — 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden)- Bir ay sonra. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Sayın Ergün Vehbi ananın 

karnında nasıl bekledin. Bekle konuşalım biz de. iki saat 

biz dinledik ses çıkarmadık. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla)- Beni mi dinledin? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Sen de dinleyeceksin böyle 

sabırla. Fakat sabır göstermezsen ben de ayni şekilde 

mukabele edeceğim. 
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Bu konuda daha önceki bulgularımızı sayın millet-

vekillerine ve kamuoyuna açıklamıştık. Süt ürünlerinde 

kanserojen made bulundu iddiaları Hıfzısıhha Enstitüsünden 

aldığımız analiz raporuna bunun tolerans limitlerinin 

altında olduğunu sizin bilginize getirmiştik. Yalnız 

kepekte bir miktar diditinin sınırın biraz üzerinde 

olduğu tespit edilmiştir ve bunu da yine saklamadan 

herhangi bir şeye mahal vermemek için bütün arkadaşların 

bilgisine getirmiştik. Ve bu konuda çalışmalarımızın 

devam ettiğini ve aldığımız neticeleri kamuoyuna günü 

gününe bildireceğimizi ve eğer alınması gereken tedbirler 

varsa tereddüt etmeden alacağımızı bildirmiştim. Ayni 

şeyleri yine burda huzurlarınızda tekrarlıyorum. Bunun 

ötesinde biz Türkiye'de bu konuda uzmanlaşmış bir 

profösör Çukurova üniversitesinden Atilla Konur isimle 

bir profösörü Kıbrıs'a Bakanlığımız çağırmıştır ve akşam 

Adana uçağı ile bu arkadaş gelecekti fakat Adana uçağı 

akşam ertelendiği için bunun bu saatlerde gelmesini 

bekliyoruz. Bugün, biraz önce attığım bilgiye göre bu 

arkadaş, bu ilim adamı geldikten sonra kendisine bütün 

durumu anlatacağız. Gerekli tetkikleri ve temasları 

yaptıktan sonra onun tavsiyelerine g ö r e — çünkü bizim 

talebimizde bu konuda uzmanlaşmış bir profosörün bize 

gönderilmesini istemiştik. Bu arkadaşımızın bugün 

gelmesini bekliyoruz. Geldikten sonra süratle bütün ada 

satında hayvansal üretim birimlerinde,Kooperatif Süt 

Fabrikası olsun, Süt Endüstrisi Kurumu olsun, diğer bu 

yem fabrikaları olsun gerekli tetkikleri, temasları biz 

de bilgiler verdikten sonra, kendisinden ne yapmamız 

gerektiğine, icap ederse numunelerle beraber yapılması 

gereken analizler varsa onlarla beraber ya kendisi ile 

veyahutta bizim bir arkadaşımızla Türkiye'deki bizzat 

birisi takip ederek neticesini alacağız. Ve eğer 

hakikaten tehlikeli bir durum varsa, bu tedbiri de almaktan 

çekinmeyeceğiz. Bu konuda herhalde daha kesin bir açıklama, 

bundan daha kesin bir açıklama yapılamaz. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; süt ürünlerinin 
peynir ithali ile süt ürünlerine rekabet ediliyor iddia-
ları varit değildir. Çünkü bugün bizim ürettiğimiz süt 
ürünlerinin satışında işlenmiş olsun, diğer şekilde olsun 
herhangi bir sorunumuz şu ana kadar mevcut değildir. 
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Kaldı ki süt ürünlerinin fazlalık olduğu takdirde 

ihracatında da Hükümetimiz hellime okka başına 1800 

TL.'sı süpvansiyon vermektedir ve bunların satışında 

da herhangi bir problem yoktur. Eğer peynir ithalatı 

süt ürünlerimizin tüketiminde bir engel teşkil ederse 

o durumda da gereken tedbir alıınacaktır. Şu anda 

herhangi bir sorun yoktur. Süt ürünlerinin ihracatında 

veyahut da elde birikmiş stoklarımız hiçbir müessesemizde 

mevcut değildir. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; kuzu ve 

oğlak ihracatında üretim fazlalığı olduğu ve ihracat 

yapılmadığı için üreticinin elinde bir miktar mal 

kaldığı iddialarında bulunmuştur Sayın Ferdi Sabit 

arkadaşımız. Bu konuda şu bilgiyi vereyim ki geçen yıl 

8000 oğlak ve 5000 kuzu için ihracat bağlantısı yapıl-

mıştır. Ancak bu kuzu ihracatında iki tane gemi 

tutulmuş olmasına rağmen yeteri kadar kuzu bulunamadığı 

için bu gemilerden birisi iptal edilmiştir, diğeri 

de yarım yükle gönderilmiştir. Sebep de, radyoda 

basın yolu ile ve hayvancılık dairesi memurlarının köy 

köy gezmiş olmasına rağmen o zamanki iç fiyatlarla dış 

fiyatlar arasında bir miktar fark olduğu için üreticimiz 

hayvan yoktur şeklinde bir behane ile kuzuları vermemiş-

lerdir. Tabii bu ihracat sezonu da tamamlandıktan sonra 

bazı hayvancılarımızın elinde bir miktar kuzu kalmıştır 

ve bu kuzular da fazla kilo aldığı için ihracatı mümkün 

değildir. Yalnız şunu söyleyeyim ki Bakanlığımızın 

yaptığı hesaplara göre taze kuzu, körpe kuzu çıkıncaya 

kadar bu büyümüş olan hayvanların da tükeneceği görüşün-

deyiz. Çünkü bunlar 50-60 okkayı bulmuş olan kuzular-

dır. Bunun tabii bir faydası şudur ki küçük kuzuların 

kesilmesine, bu kuzular piyasada olduğu için yani arz 
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olduğu için küçük boyda kuzuların beş okkalık, on 

okkalık kuzuların kesilmesine de bir engel teşkil 

etmektedir. Çünkü bizim yaptığımız hesaplara 

göre Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde salhanede 

kesilen aylık kuzu miktarı 8000 civarındadır. Salhane 

dışında da, köylerde salhane olmayan yerlerde 

kesilen aşağı yukarı 3000 kadar da hayvan kesildiğini 

hesaplarsak ayda 11000 tüketim olmaktadır ki bu iki 

aylık devrede 22 000 hayvanın tüketileceği demektir 

ki bu miktar da, şu anda elde mevcut miktar da bu 

rakamın altındadır. 

Yem fiyatlarının artması dolayısıyle diyor Sayın 

Ferdi Sabit Soyer arkadaşımız üretici sıkıntıya girmiştir. 

Yağmurların geç yağması konusunu gündeme getirmiştir. 

Zannedersem bizim Kıbrıs'ın şartlarına göre gerçi yağmur 

yağdırıp yağdırmama Hükümetin elinde değildir. Ancak 

inşallah sonu da iyi gelir, bu sezon yağmurlarımız 

iyi başlamıştır. Yem fiyatlarında ve arpa fiyatlarının 

artması konusuna gelince, bu fiyat ayarlamaları 

yapılırken bildiğiniz gibi süt fiyatları da buna paralel 

olarak ve bunu karşılayacak şekilde artmıştır. Bir 

milletvekili arkadaşımızın dün Bütçe Komisyonunda 

yanlış bir hesap neticesi verdiği rakam gibi değil-

dir. Yem fiyatları ile süt fiyatları dengesi 

eskisine nazaran çok daha iyidir. 0 arkadaş ya 

yanlış hesap yaptı, yahut da yanıltılmıştır. 
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Sayın arkadaşım Et Kombinası konusunda bazı yorumlarda 

bulunmuştur. Et Kombinasının yapımı sürmektedir, yalnız uzamıştır 

onu da biz kabul ediyoruz. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Evkafın su meselesidir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bu konuda uzamıştır ancak 

yapımı devam etmektedir. Soğuk hava depoları yanılmıyorsam 

yarın devreye konacaktır. Onun arkasından da yatırımın diğer 

bölümü devam edecektir. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Devam etmeyecek, 

bütçeden çıkarıldı. Masal anlatma bana orda. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Bütçeden çıkarılmış 

bir şey nasıl devam edecek? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Ergün Vehbi bu yeni 

partide,yeni huy de edindin yani ha, eskiden böyle değildin. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Açalım bütçeyi bakalım. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Eski partinde huyun iyiydi, 

şimdi biraz huysuzlaştın bilmem artık nerdendir
 ?

O n u da sen 

şey y a p . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - DDT'li süttendir 

herhalde, hem de ekmekten. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Özker Hoca idare ederdi 

seni ama Erdal Süreç idare edemiyor, onun için biraz huysuz-

laştın. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - DDT'li süttendir. 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Huysuz kelimesi kullanılmaz. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kötü bir söz mü Ziya Bey? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri;.. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Huysuz kullanılmaz. 

Ama daha fazla eleştiri aldınız. Şimdi siz eleştirileri daha 

da artırdınız. Huysuz , hayvan mı insan da huysuz diyorsun. 

Müsaadenle y a n i . Bir Bakan huysuz diyemez, olur mu öyle şey? 

(GÜLÜŞMELER) 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ziya Bey siz eğer öyle 

anladıysanız ben Sayın.lrgarv Vehbi'ye hayvan demedim. Yani kusura 

bakma , özür dilerim ama bizim aramızı açamazsınız. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - İnşalar huysuz olmaz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bizim aramızı açamazsınız 

Ziya Bey, demagoji yaparak aramızı açamazsınız. 

DBAŞKAN - Sayın Bakan, Sayın Ziya Rızkı lütfen karşılıklı 

konuşmayınız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ve benim bildiğim Ergün 

Vehbi'nin avukata da ihtiyacı yoktur Ziya Bey. Ergün Vehbi'nin 

avukata da ihtiyacı yoktur. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Hade, hade... 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Devam edin Ziya Bey 

ben memnun olurum. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Tamam işte, bak. 

BAŞKAN - Lütfen konumuza dönelim efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Avukata iytiyacı var, o 

halde tamam ben sözümü geri alırım Ziya Bey. 

Sayın Ferdi Sabit arkadaşımız Karpas'daki Süt Fabrikasının 

çok uluslu bir şirket tarafından istendiğini gündeme getirmiştir. 
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ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Et Kombinasının ne 

zaman biteceğini söylemedin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Karpas'daki Süt Fabrikası 

sayın arkadaşlar; kuruluş yeri olarak yanlış seçilmiş bir yöredir, 

bunu kabul ediyoruz. Zamanında bu yöre yanlış seçilmiştir, 

hayvan ve süt üretiminin olmadığı bir bölgede bir fabrika kurul-

masına karar verilmiştir ve bu fabrika kurulmuştur. Kısa bir 

müddet o fabrika üretim yapmıştır ancak — Efendim?.. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla)-Kim verdi o kararı? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Zamanın Koalisyon Hükümeti 

zamanında verilmiş bir karardı, oraya kurulmuştu. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Hangi koalisyon? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Şimdi dürtme özker Hoca 

benden daha iyi biliyorsun. Hatta Sayın Hacıahmetoğlu'nun 

bir tabiri vardı ve bunu Mecliste de, Komisyonda da müteaddit 

defalar söylemiştir. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - "Deniz 

suyunu mu işleyeceksiniz orara da" 

MEHMET ALTINAY ( Gazi Mağusa) (Yerinden) - Her yatırımda 

UBP'nin imzası vardır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Her yatırımda UBP'nin mühürü 

vardır efendim. 

MEHMET ALTINAY ( Yerinden) (Devamla) - Ne dolanın söyle. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Mehmet Altınay, her 

yatırımda UBP'nin mühürü vardır ve olacaktır, o öyledir. 

Çok uluslu bir şirket istiyor diyor Sayın Ferdi Arkadaşımız. 

Şunu söyleyeyim size ki bu fabrika şu anda Maliye Bakanlığı 

İnkişaf Sandığının malıdır, Süt Endüstri Kurumunun denetimine 

verilmiştir, muhafazası altındadır. Herhangi birisine veril-
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Hükümetimiz bütün kararlarında olduğu gibi Sayın Altınay en iyi 

kararı alacaktır bundah hiçbir arkadaşımızın endişesi olmasın. 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Yani Alagadi'deki 

yanlışlık tekrarlanmayacaktır diyorsunuz? 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Verilmedi, vermeyeceğiz 

öyle mi Sayın Bakan? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Şu anda bize herhangi bir 

talep yoktur Sayın Salih Usar. Şu anda herhangi bir — 

Kim? 

İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 da doğrudur. 

Yani Alagadi gibi mi olacaktır dedi, o da doğrudur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yanılmıyorsam Sayın 

Ferdi Sabit arkadaşımın değindiği bütün konulara açık 

kalplilikle cevap vermeye çalıştım. Bazı ufak tefek 

müdahalelere rağmen yine de dinlediğiniz için 

teşekkür ederim. 
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ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Devlet 

Kimya Laboratuvarının açıklamalarını niçin egnellediniz? 

BAŞKAN - İkinci gündem dışı konuşma istemi, 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Girne Milletvekili Sayın 

Ziya Rızkı'nın. "Girne Belediyesi ile ilgili 

gelişmeler" hakkında. Lütfen okur musunuz? 

KATİP -

7.11.1989 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlışı, 

Lefkoşa. 

önümüzdeki ilk birleşimde "Girne Belediyesi 

ile ilgili Gelişmeler" konulu gündem dışı bir 

konuşma yapmam için gereğini rica ederim. 

Ziya Rızkı. 

TKP Girne Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Ziya Rızkı. 

ZİYA RIZKI (Girne) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekili arkadaşlarım; belki iktidar ciddiye almaz 

bu konuyu ama, bu konu Kıbrıs Türk Toplumu arasında en 

ciddi yerini tuttuğu bir konudur Girne belediyesi. 

Böyle yalnız parti olarak gelip birtakım vaadler yaparak 

belediye başkanı seçmek ve birtakım Girne halkına, 

turistik bu kentimizin birtakım vaadlerde bulunarak , 

bunları ,yok .yerine getirmemek vaadleri, yasaya aykırı 

hareketlere de göz yummak .zannederim ki Ulusal Birlik 

Partisi iktidarının affedilmez bir hareketi olarak 

takip edilmektedir. 

Bugün ben, Girne belediyesinin 1989 bütçesini 

getirdim Meclise. Sayın Başkan daha sonra size bunu 
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verebilirim. Bir bütçe var. Girne belediyesi 

bütçesi 3,039.000.000 gider ve gelire sahip bir 

bütçedir. 

Değerli arkadaşlarım; bütçe ne demektir? 

Bütçe ne için hazırlanır ve kimler tarafından onaylanır? 

Bugün devlet bütçemiz Mecliste onaylanır ve yürürlüğe 

konur. Yerel yönetimlerin bütçeleri ise, yine Belediyeler 

Yasası gereğince içişleri Bakanlığı tarafından ve daha 

sonra da Bakanlar Kurulu tarafından onaylanan resmi 

ve bunun yürütülmesi icap eden bir önemli belgedir. 

Şimdi bu bütçede gider ve gelir denge sağlanmış-

tır. Bir sene içerisinde işçiye ne verilecek, memura 

ne verilecek, Sosyal Sigorta yatırımı ne olacak, ihtiyat 

Sandığı yatırımı ne olacak? Araç, gereçe, bina- onarım 

ve tamiratına ne verilecek? Bütün bu bütçede bunlar 

ayrı ayrı işlenmiştir ve bir denge sağlanmıştır. 1989 

senesinde bu bütçe, 3 milyar küsur gider ve gelir 

dengelenmiştir. Bu ne demektir değerli arkadaşlarım? 

Bu demektir ki, bir sene burda öngörülen mükellefi-

yetler yerine getirilecektir. Günü gününe, saati 

saatine bu mükellefiyetler yerine getirilecektir. 
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Maalesef daha geçen aya bakacak olursak, memurlar, Girne 

Belediye memurları ayın 9'unda ödenmişlerdir. Yani Hükümet 

kendi kamu görevlilerini ödediği günden on gün sonra ödenmişlerdir. 

İşçiler bir hafta sonra ödenmiştir. İnsan bir ay çalışıyor, 

alınteri ile ekmek parasını kazanıyor ve bu sıkıntılı günler 

içerisinde bu insanın maaşının, ücretinin, hayat pahalılığını 

karşılayamadığı bu devrede çalışan insanımıza bir hafta sonra, 

10 gün sonra maaş ve ücret ö d e n i y o r . Bu, bu şekilde gelişirken, 

4 seneden beri burada sözkonusu ettiğimiz ihtiyat Sandığına 

paralar prim, İhtiyat Sandığı primi işçiden kesildiği halde, 

bunu istediğimiz halde Mecliste, konuşmalar yaptığımız bu 

konuda hiçbir tedbir alınmamış ve bu işçilerin , bu gününde 

ödenmeyen işçiler, Sayın Başbakanın da bana verdiği cevapta 

da belirleneceği gibi 236,265,649 Türk Lirası İhtiyat Sandığı 

borcu bulunmaktadır. Sayın Başbakanın bana geçmiş ay 

içerisinde yazdığı bir belge bunu ortaya koymaktakdır. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Ne kadar Sayın Rızkı? 

ZİYA RIZKI (Devamla) - 236,265,649 ve 4 1 d e kuruş. Kuruşun 

da söyleyeyim size. 41 de kuruş. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Nedir bu rakam? 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Bu ihtiyat Sandığına işçiden 

kesilen ve bir miktar da işveren tarafından gelen meblağdır. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Yatırılmadı. 
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ZİYA RIZKI (Devamla) - Hatta ben daha önceki konuşmalarım-

da şöyle bir düşünce içerisine girdim. Tamam, bu belediye bir 

kritik durumdadır, parası yok. Ancak, "dedim, işçiden kesinen 

en azından b odrodan, ücretinden kesilen o %5
1

 i olsun yatırıp 

bu insanların faiz kaybının daha az olmasını sağlayabilirsiniz 

diye burada yasal olarak her ikisinin de yatırması icap eder, 

ancak bunun işçiden ~ kesilen meblağ değil yatırılmamaktadır. 

Ve ne oluyor değerli arkadaşlarım? Bu emekçi sınıfa ne fenalık 

getiriyor bu? İşte geçen gün bir işçinin Girne Belediyesinden 

emekli oldu, yaşı icabı emekli oldu geçen gün. Burada ismi, 

Kuman isminde birisi, 15 sene hizmet etti, yaşı icabı emekli 

oldu. Gidildi yalnız bu şahıs için bir miktar para verildi 

İhtiyat Sandığı fonuna ve İhtiyat Sandığı fonunda bu verilen 

parayı by işçiye verdiler. Ne demektir bu? Yatırılmadığı 

için bu konunun da hiçbir faiz, bir tek kuruş faiz almadan 

bu işçi Kuman, gitti ve faizsiz ihtiyat Sandığını aldı ve şimdi 

sokaklarda bağırır, şikâyet eder, avukat arar nasıl hakkını 

korusun Ve bunun ilerisinde daha sonra size o 

konuya da temas ederek izahat vereceğim. 

13 daha işçi Girne Belediyesinden duracak-

larına dair tebligat aldılar, kendilerine tebliğ 

edildi 13 işçi daha duracak. 
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Değerli kardeşlerim; ben bu kürsüye 

geldiğimde ve Sayın Bakanın ilgili Bakanların 

dikkatini çektiğimde yasayı getirdim. Yasayı 

getirdim, yasanın maddelerini kendilerine açık 

olarak anlattım. Ne idi bu Yasa? Yasa diyor ki, 

Herhangi bir işveren, kim isterse olsun, ihtiyat Sandığı 

yatırmadığı takdirde mahkeme huzuruna çıkarılacak ve 

hakim, mahkeme hakimi %25 ilk kararında bu meblağ 

üzerine ilave edilecek. Eğer yine ödemezse, ikinci 

bir defa mahkeme huzuruna çıkarıldığında bu meblağ 

*50'ye çıkarılacak. Yani %25 ve %50 X75. Burada 

açık olarak İhtiyat Sandığı Kuralı Yasası 1/1973 sayılı 

Yasa bunu emretmektedir, ihtiyat Sandığı, Sosyal 

Sigorta gibi cezalı bir tahsilat yapamaz. 

Bakın, iyi dinleyin değerli arkadaşlarım. 

Burada ders verir gibi iktidara ders veriyoruz. 

Anlatıyoruz bunun ehemniyetini. Sosyal Sigorta 

ödemeyen şahıslar derhal cezalı öderler. Eğer 

ödemezlerse mahkeme huzuruna çıkarılırlar, evlerindeki 

lüks eşya alınır, o borç ödensin. Fakat ihtiyat 

Sandığı böyle değil, ödenmediği takdirde hiçbir 

ilave yapılamaz. Seneler geçer, nasıl Kuman'ın 

meselesinde de ilave yapılamadı ve faizsiz olarak 

adam aldı parayı, şimdi bağırıp çağırıyor yollarda, 

böyle bir durumla karşı karşıya oranın emekçi ve 

çalışan insanları. Şimdi bu nasıl telafi edilecek, 

bize iktidarın sözcüsü gelsin buraya nasıl telafi 

edilecek? Mahkemeye gidildi diyor Sayın Başbakan, üçüncü 

defa gidildi diyor. Halen mahkeme safhalarındadır diyor, 

ikinci defa mahkeme hafhalarındadır, üçüncü mahkeme 

safhalarındadır. Daha mahkemede. Başka bir husus 
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olsa derhal mahkeme sonuçlanır, adamlar ceza 

görür, ama işçinin lehine, işçinin hakkı burda 

sözkonusu olduğunda iki defa işte burda Sayın 

Başbakanın resmi yazısı. Diyor mahkeme safhasın-

dadır. Ne demek? Hani %25 artı mahkemede, hani 

ikinci defa gidildiğinde % 50 artış bu insanlar 

için mahkemede böyle bir karar yok. Onun için bu 

çok ciddi bir meseledir İhtiyat Sandığı meselesi. 

Bugün Sayın Bakanlar bir de taş atarlar bize. Sen 

belediye başkanı idin de öderdin? 

Değerli arkadaşlarım; açık olarak konuşayım, 

kayıtlara geçsin. 1976, 1977, 1978, 1979, 1980, 1981, 

1982, 1983 ve 1984 seneleri her iki tarafın yatırımları 

da yatırılmıştır. Sorabilirsiniz. Biz ondan sonra 

ayrıldık. Bir sene Ulusal Birlik Partisi geçici 

başkanı, sonra dört sene de yine Ulusal Birlik 

Partisinin, üç sene çalışabilen ve ayrılan ikinci 

başkanı ve şimdi vekili, başkan vekili devam 

etmektedir. Ama bu iktidarın bu belediyeyi 

idaresine aldığı günden bir kuruş yatırılmamış-

tır, ne işçiden kesilen para, ne işçiye verilmesi 

icap eden para, bir kuruş değerli kardeşlerim. 
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Burada biz bunları konuştuk, bunları anlattık arkadaşlarımıza. 

Hepsine saygımız var ama bu milyonlarca lira emekçi sınıfının 

menfaat kaybına yol açmıştır, bu açıktır. Burada rakamlar, 

burada Başbakanın yazısı, burada bütün tarihçesi ve bugünkü . 

işçilerin karşılaştığı durum. Bugün Girne Belediyesinden 13 

işçi durduruluyor. Sendika bunu bilmesi lâzım, Dev-İş.' Burada 

da yasalara aykırı hareket edilmiş ve içşiler sokakta bağır-

maktadır. Ne yaptılar? 52 yaşında, 54 yaşında işçileri durdurdular. 

Neden? Efendim emeklilik almışlar, emeklilik hakkı kazanmışlar, 

Mukavemet Teşkilatında çalıştıklarından. 0 ne konu, bu. ne konu 

kardeşlerim? TMT
1

 de işlemişler, emekli olmuşlar ve bunlar 

belediyede bu kadar sene , 10 seneden beri çalışmaktadır, 

yaşlarını bulmadan, çünkü bizim bildiğimiz Hükümette en az 

60 yaşına kadar işçiler çalışmakatdır. Hatta eğer sigortaları 

tamamlanmamışsa 65'e kadar devam etmektedirler. Bugün 52 yaşında, 

58 yaşında bize isimleri verilmiştir, Girne Belediyesinden 

isimler , genç, aile sahibi , çocuk sahibi, kendilerine bir 

sosyal sigorta emekliliği ile 200,000 lirayla sokağa atacaklar. 

Hakları yoktur. Sosyal Sigorta emekliliklerini tamamlamış olmalarına 

rağmen bir 60 yaşından aşağıya olan işçilerin, işlerinden 
> 

durdurulmamaları icap ederdi.Şimdi bunlar arasında yaşlı 

insanlar var, herhalde sendika da buna hiçbir şikâyette bulunmaz. 
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Adam 70
1

 ini bulmuş, 65
1

 ini bulmuş çıkacak, gidecek. Emekliliğini, 

sigorta emekliliğini almış, çıkacak, gidecek. Ancak 52 yaşında, 

56 yaşında işçiler böyle işten çıkarılmaları usulsüzlüktür. 

Ve soruyorum Sayın Bakana, 13 işçinin ihtiyat sandığı hakları 

ne olacak? Bunlara da ayrı, ayrı bir yatırım yaparak, faizsiz 

kendilerine ihtiyat sandığı mı verecek? Sayın Bakan bu hususta 

açıklama yapsın. 

BAŞKAN - Lütfen bağlar mısınız Sayın Ziya Rızkı, vaktiniz 

doldu. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - E, tamamlandı zaten, bir konuda 

şey yapınca size... 

BAŞKAN - Peki efendim, teşekkür ederim. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Bir turistik kenttir Girne, yüzlerce 

insan çeşitli memleketlerden gelmektedir. Dört sene bu Mecliste 

konuştum dikkate almadılar. Turistik kentin tam ortasında ve 

de Atatürk Büstüne giden yol üzerisnde dozerlerle yıkılmış 

belediye gazinosu meydanı aynı kalmakta, pis taşlar içerisinde, 

dikenli bir saha olarak kalmakta ve bunu misafirleri de getirip, 

işte Girne'dir deyip Dome Hotel'e geçirip polis refakatinde 

götürüp,getirmektedir arkadaşlarımız. Bu değerli arkadaşlarım 

utanç verici bir husustur. Eğer Girne'nin malı değilse mal 

sahibine teslim edilir. Ama orda size bir şey hatırlatayım. 

Belediye seçimlerinden bu güne istifa eden başkan, daha sonra 

Birlik Gazetesi'nde beyanatta bulundu ve ne dedi? Ben dedi 

hiçbir belediye Başkanının yapmadığı bir şey yaptım, istimlak 

ettim gazinonun bütün sahasını ve kilisenin iki çevre sahasını 

ve bu resmen Birlik Gazetesi'nde neşrolunmuş, halka duyurulmuştur. 
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Ne oldu? Tartışma, birtakım arada eleştiriler ve netice 

itibarı ile bu Başkan, 3 sene dayandı. Bir de beyanat 

verdi, ben çalışamam bu insanlarla. Bana söz verdiklerini 

yerine getirmediler ve istifa edip gitti. Ortada bir 

netice yoktur değerli kardeşlerim. Turistik bir kenti, 

en güzel, turistlerin kullandığı en iyi bir çevre, adeta 

bakılmayacak pis bir manzara arzetmiştir ve bu halledile-

memektedir. Bunu, Ulusal Birlik Hükümetinin bugüne kadar 

halletmesi icap ederdi. Hâlâ daha halletmemişlerdir. 

Dört buçuk senedir değerli kardeşlerim. Bunu işittik. 

Burda tartışması oldu. Bakan kendi cevap verdi. Araştı-

rıyoruz dedi. Mahkeme safhasındadır dedi. Bu mahkeme 

kaç sene? Bu da orada olduğu gibi kalmıştır ve son olarak 

çok önemli bir husus var, bunu da Sayın ilgili Bakanın 

dikkatine arzederim. 

Bir oto terminali. 250,000,000 lira alındı TC kanal-

larından. Bir plân çizildi. Vatandaşa gelindi ve dedi 

ki ilgililer, para verin, size 20 seneliğine, 25 seneli-

ğine burada inşaat yapacağız, dükkân vereceğiz, 10,000,000 -

20,000,000 verenler var bugün, birtakım esnafımız ve 

ileride çok cüzi bir kira ve bu mal da belediyenin olacak. 

Bir Girne Oto Terminali Projesi. Bu iş 6 ayda bitecekti. 

2 sene geçti. Dün ben şahsen ziyaret ettim bu yeri. Tarla 

deyin, ot deyin, ne derseniz deyin. Terminal hiç, dağın 

bir eteği. Yol? Hiçbir asvaltlama yok. Bina, sütunlar 

üzerinde durdu kaldı ve araştırma yaptım ve diyorlar 

ki, müteahhitle ihtilâfa düştüler. Bir seneden beri hiçbir 

şey yapılmıyor. Yıkılacak o yapılanlar da ve vatandaşlar 

geldi benim evime kadar. 15,000,000 lira veren vatandaşlar 

benim evime kadar geldi. Ne yapacağız Ziya Bey? Meclisse 

götürün, Mecliste dikkatini çekin Hükümetin. Biz bu parayı 

verdik. Biz, bir sene evvelden dükkânımıza lâzımdı girelim. 

Bugüne kadar giremedik, diyorlar haklı olarak. 
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İşte kardeşlerim; size dört-beş önemli Girne Belediyesi 

ile ilgili konuyu buraya huzurlarınıza getirdim. Bunu, 

hiçbir şahıs düşünmeden, bir zaman derlerdi, işte Girne 

Belediye Başkanının şahsınadır. Değil arkadaşlar. Bizim 

konuşmalarımız bu Mecliste, toplumun menfaatinedir. Biz, 

hiçbir zaman, şahısları sözkonusu, bu Mecliste, etmedik. 

Bu Mecliste, ne Erbilen dedik, ne Hasan dedik, ne Hüseyin 

dedik. Hiçbirini şahsen değil. Memlekete yapılan zararlı 

hareketleri ve bu hareketlerin önlenmesini bu Mecliste 

istedik. 

Temennim, Ulusal Birlik iktidar Hükümeti, bu beş 

ciddi konuyu derhal ele alır, vatandaşın verdiği paraya 

cevap verir, dükkânlarını teslim etmek için plân yapar, 

İhtiyat Sandığını gider 236,000,000 lirayı öder ve faiz-

lerini de öder. Çünkü faizle bu meblâğ çok ileridir. 

400,000,000
1

u geçer arkadaşlar. Bundan böyle işçiden 

kestiği parayı, ne başka yere sarfeder, ne boyaya verir, 

ne daha başka hizmetlere verir, işçinin parasını götürür 

yatırır. Bu tedbiri alsınlar. Ve adam durdururken, kendi-

lerinin hazırladığı tüzüklere saygılı olarak 52 yaşında 

insanları sokağa atmaz. Bizim temennimiz bunlardır. 

Beni dinlediğiniz için teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ziya Rızkı. 

Buyurun Sayın Bakan Mustafa Erbilen. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI VE İÇİŞLERİ, 

KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKAN VEKİLİ Dr. MUSTAFA ERBİLEN-

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Ziya Bey her 

zamanki gibi esas konuda değil de etrafında dolaşarak 

konuları getirmiştir. 0 özelliğinden dolayı... 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Hangi esas, 

beş esas konu verdim Sayın Bakan. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Anlatacağım 

size Sayın Rızkı. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Hangi esas 

konu? 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Anlatacağım. 

Şimdi herhalde biraz da demokrasi dersi vermemiz 

icap edecek. Belediyeler özerktir. Ayrı meclisleri 

vardır, ayrı başkanları vardır ve seçimle iş başına 

gelirler. Bütçeleri de kendi meclisleri tarafından 

onaylanır. Sadece İçişleri ve Bakanlar Kurulu onların 

bütçelerini denetler ve tasdik eder. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Onaylar. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Onaylar. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Ha, kabul 

etti demektir o bütçeyi hükümet. 
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Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Evet, o bütçeleri 

onaylar. 

Şimdi Girne Belediye Reisi ve Meclisi bunu 

yürütmekle yükümlüdür. Eğer Girne Belediye Reisi veya 

herhangi bir belediye çalışmazsa,Hükümetin, ona kanunlarla 

ne görevden alma yetkisi vardır, ne müdahale yetkisi 

vardır. Belediye Meclisine gidip, belediyeyi yönlendir-

mez. îkisi eğer Girne Belediyesi bugün bu şartlara 

gelmişse, yetmiş yedi tane işçi, otuz dokuz tane memur, 

on üç tane de emekli çalıştırıyor ve bunların çoğunu 

oturarak ödüyor. Bunların bir kısmının, büyük bir 

kısmı da Sayın Ziya Rızkı tarafından intikal ettiril-

miştir. 

ZIYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Yanlış konuşursun. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Yani hovarda 

bir bütçe, hovarda bir başkanları sayesinde sadece 

istihdam politikasından dolayı orada insan yığınları 

haline getirmişlerdir. Geliriniz yok, gideriniz fazla. 

Bunu her şeyden önce insanın kendi yapısındadır. Ona 

göre, gelirine göre giderini ayarlar. Devletin sadece 

belediyelere katkısı %5'tir ve bütün belediyelere 

onu da bütçeden tamamıyla ayarlar, önce belediye meclis-

lerinin görevi gelir ve giderlerini dengelemektir. 

Hükümetler alacak onu dengeleyen belediyelere özel 

bir yardım yapacaksa yapar. Ne yaptık biz dört senedir 

Girne Belediyesine? Geldik geleli Girne Belediyesi 

bir sene avansla gidiyor, bir sene avansla gidiyor. 

Hiç bir tedbir yok. Çöp paraları daha beş sene evvelki 

çöp paraları. Hiç bir geliri yoktur. Evet, artırın 

belediye meclisi oturup çöp paralarını, basit günlük 

icraatlarıyla gelirlerini artırıyor. Su paralarını 

günün şartlarına göre şey etsin, Su tüzüklerini geçir-

mez. Bütün belediyeler geçirdi. Girne Belediyesi 

Girne Belediyesinin hiç bir tedbiri yok. Devlet yapsın. 
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Anladık ama, Girne Belediyesinin ve halkının kendi 

tedbiri hiç yok mu? Bunu Ziya Rızkı Bey burada bunu 

gündeme getirirken acaba kendi partisi vasıtasıyla 

Belediye Meclisinde olan üyeleriyle bu tedbirler için 

herhangi bir şey düşündü, gündeme getirdi mi? Onlar 

yok, devlet yapsın. Meclise getiriyor. Güzel, var 

mı Hükümetin herhangi bir şeyi? Eğer biz bunu yapacak 

olursak siz karşımıza çıkacaksınız. Olur mu demokrasi-

lerde seçimle gelmiş olan insanı görevden aldınız, 

işine müdahale ettiniz, şunu yaptınız diye — 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Görevden 

almak yok — 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Karşımıza siz 

çıkacaksınız. Karşımıza siz çıkacaksınız ve şimdi 

bir anda geliyorsunuz, Girne Belediyesinin sorunlarını 

getiriyorsunuz ve Girne Belediyesinin kendisinin alması 

icap eden tedbirler vardır. Bu Ulusal Birlik Partisi 

veya TKP başkanları veya CTP'li belediye başkanları 

için değil ve dikkat ederseniz Girne Belediyesidir 

UBP'nin kontrolunda olan bir belediyedir. Eğer tedbir 

almıyorsa Ulusal Birlik Partisi olarak bu devlet devamlı 

surette kendisine her ay belirli bir yardım mı yapacak? 

önce tedbirini alacak. Bu tedbirini almıyor ve üstelik 

hangi zihniyetle Sayın Ziya Rızkı,siz on üç tane emek-

liyi istihdam politikasını savunuyorsunuz? Var mı 

öyle bir şey? 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Hayır savunmu-

yorum. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Emeklilik hakkı 

olan bir yerde tekrar emekli olacak, istihdam yapılabilir 

mi? On üç tane orda emekli vardır. Bunu nasıl savunursunuz? 
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ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Anlamadınız 

arkadaşlar, yaş var. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Olmaz efendim. 

Emekli olan insan tekrar devlet hizmetine girmez ve 

siz benden daha iyi bilirsiniz. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Siz mücahit 

emeklilerini almaz mıydınız? 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Emekli emeklidir 

efendim. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Mücahit emek-

l i l e r i n i — 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Emekli emeklidir, 

emekli olan insan tekrar istihdam edilemez. Yani siz 

bunu nasıl savunursunuz? 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Vazgeçin 

yahu, bilmiyorsun sen konuyu. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Yani bürokrasi-

den gelmiş, belli şeye .ulaşmış bir insan olarak 

bunu savunamazsınız kı. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Ziya abimizin kabahati yok bu işte hiç. 
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Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - E, Ziya Beyin 

kabahatini söyledik peşin, istihdam politikasından. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Ama siz de lisa-

nınızı iyi kullanın. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Yok, gayet iyi 

kullanıyoruz Ziya Bey. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Biz sizi nezaketen 

eleştirdik. Siz kabahatten bahsedersiniz. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Benim, Mustafa 

olarak Girne sahillerinde 10 dönüm yere gözüm vardır. 

Ama cebimde para vardır. E, kim alacak? Ben burayı kapattım 

Kapatabilir misin? İstimlâk etmiş belediye. Var mı paran? 

Milyarlar eder. Var mı öyle bir parası? Öyle bir geliri 

yok, istimlâk ediyor. Yani istimlâk ederken, şimdi Lefkoşa 

Belediyesi, Magosa Belediyesi, diğer belediyeler istimlâk 

etti toplum yararına. E, kim ödeyecek? Devlet ödesin. 

Öyle şey mi vardır? Devlete sordu mu istimlâk ederken? 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Neye söz verdi? 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Kim söz verdi? 

Öyle bir sözü yoktur Hükümetin. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Belediye Başkanınız. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Belediye Başkanı 

söz vermiş, başka. Hayır efendim — 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Meclisinde karar 

aldı. 
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Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Meclisi karar 

almış demek, Hükümeti bağlar mı demektir? Yani senin 

olmayan bir para ile, olmayan bir hizmeti ne hakkın vardır 

insanların malını, mülkünü istimlâk etmeye eğer gelirin 

ona göre değilse? Söyleyeceğim bu kadardır. Teşekkür 

ederim. 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - 0 sizin kararınız 

değil. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Halka hizmet 

etmek için yaptı. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Mustafa Erbilen 

Buyurun Sayın Ziya Rızkı, bir açıklama yapın. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

5 dakika. 

ZİYA RIZKI (Girne) - Bir dakika olsun. Bir dakika 

olsun. Bu serbest kürsüdür. Bir dakika olsun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Tüzüğü 

söyledik biz. Ama nedir, bugün sinirlisin çok? 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Hep böyle hakikatleri duyunca 

başka yollara kaçarsınız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Be Ziya Bey; 

bugün çok sinirlisin. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Biz bu kürsüde yalan söyleme-

yiz. Bir dakika müsaadenle, dinle. Alışın dinlemeyi. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen dinle«edtn 

be Ziya Bey. Adam konuşur orda, cevap verdin durmadan. 
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BAŞKAN - Buyurun Ziya Bey. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Sayın Başkan, değerli arka-

daşlar; ... 

BAŞKAN - Dinleyin sayın milletvekilleri. Lütfen. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Sayın Bakanımız, bize hiç 

sorduğumuz sorulara cevap vermedi. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - İşi değ"il zaten. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Anlamadı zaten. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Vekildir 

Ziya Bey. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Müsaadenizle, müsaadenizle. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI VE İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ 

VE ÇEVRE BAKANI VEKİLİ Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) -

Onu belediyeye soracaksın. Belediye Meclisinden sor. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Anlamadı, tekrar soruyorum... 

BAŞKAN - Lütfen açıklığa kavuşturalım. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Tekrar soruyorum ve tekrar 

kürsüye gelsin. İhtiyat sandığı kimin kontrolundadır? 

Belediyenin mi kontrolundadır, yoksa bu Yasa o yükümlülüğü 

Bakanlığa mı verir? Bir. Biz, İhtiyat Sandığında 

235,000,000 lira ödenmediğini söyledik. Bu, Çalışma Bakan-

lığının fonksiyonuna girer. Sen nedir, Belediye Meclisin-

den bahsedersin? İhtiyat Sandığını söyledik. Size Oto 

Terminalini söyledik. Ağzına bile almadın. 
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Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Ona 

da cevap vereceğim sana. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - 15,000,000 - 20,000,000 

aldılar herkesten, 6 ay var, 8 ay var... 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 

Belediyenin icraatından Hükümetin ne sorumluluğu var, 

onu anlamadık biz. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Gene 

aynı yere geliyor. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Oto Terminali. Ona da cevap 

vermedi 1er. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Belediye 

Meclisindeki şeyi, geliyor burda Meclise, Hükümete soruyor. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Belediyenin 

icraatından Hükümetin ne sorumluluğu var? icraat belediye-

nindir. 

Bey, 

ZİYA RIZKI (Devamla) - TC'nin parası var Salih 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Olabilir efendim. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - TC'nin parası var. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - icraat belediyenin, 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Denetim de İçişlerinindir, 

rica ederim. Sıyrılmayın. 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Local government'i 

savunan sensin. Ters düşüyorsun şimdi. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Doğrudan doğruya İçişlerinin 

denetleme hakkı vardır, yasaya göre. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -

Değil efendim. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Yasaya göre. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Local government'i sensin söyleyen be Ziya Bey. Local 

government dediğinde — 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Müsaade et... 

(Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanı ve içişleri, Köyişleri 

ve Çevre Bakanı Vekili Dr. Mustafa Erbilen, Genel Kurul 

Salonundan çıkarken — ) 

Nereye gidiyorsun Erbilen? 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI VE İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ 

VE ÇEVRE BAKANI VEKİLİ Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) -

Geldim, geldim. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Nereye kaçı-

yorsun? İşte böyle kaçacaksınız. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Yahu, ben Erbilen Beye 

dedim, içişleri Bakanlığının Vekilidir adam. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Fark etmez yahu. 

Erbilen olmuş, Coşar olmuş, Bayram olmuş. Birileri cevap 

verecek sana. 

ZİYA RIZKI (Devamla) 

var, biliyoruz. 

- E, Salih Bey; sorumluluğunuz 
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MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

Local government... Bizim de cevabımız var. Cevap vereceğiz. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Benim sizden istediğim, 

benim sizden cevap i s t e d i ğ i m — 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Belediye icraatın-

dan bizi sorumlu tutuyorsun. 

ZİYA RIZKI (Deamla) - Belediye değil, belediye 

hakkında değil. Sizin sorumluluğunuz nedir belediyede? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Nedir sorumluluğumuz? 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Onu da söyleyeyim size. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet, söyle 

bakayım. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Seçimlerde böyle Başbakan, 

Bakanlar, hep beraber halkın huzuruna çıkarsınız ve söz 

verirsiniz bu halka. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Nere söz veririz? 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Bu vaadlerde, çeşit çeşit 

vaadlerde bulunursunuz ve şimdi dersiniz, belediyelere 

biz karışmayız. İşte sorumluluğunuz odur. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E, verdi Devlet. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Siz değil miydiniz, Karaoğlanoğlu
1

nda, 

Karaoğlanoğlu
1

na gelip de siz değil miydiniz istimlâk 

edilecek, Belediyeden bu yerler alınmayacak, siz muhalefeti 

dinlemeyin. Muhalefet yalan söyler diye iddialarda siz 

değil miydiniz bulunan? Bizim dediğimiz, iktidarın kendi 

çoğunluğu ile idare edilen belediyelerden sorumluluğu 

vardır. Beyefendi, Erbilen Beyefendi dedi ki, siz niye 

sizin meclis üyelerine söylemezsiniz halletsin? 
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Bizim Meclis üyelerinin sözü geçmez. Her defa aleyhe 

oy verirler, çoğunluk Ulusal Birlik Partisinin Meclis 

üyelerindendir. Bunu da bilmiyorsunuz. Geliyor beş 

tane Meclis üyesi, Başkan geliyor, istediği kararı 

geçiriyor. Eğer iyi idare edilmiyorsa Girne Belediyesi 

Ulusal Birlik Partisinin seçtirdiği Meclis üyesi ve 

başkanlarındandır. Onu kabul eden. Geldiniz şimdi 

CTP'nin iki Meclis üyesi var, diğerinin iki Meclis 

üyesi var, hiç bir zaman onların oyları geçerli değil, 

Geldiniz onlara bu mesuliyeti yüklemeye çalışıyorsu-

nuz. Bu yanlıştır. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) -

Onlara yüklemiyoruz. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Onun için bizim istediğimiz 

değerli arkadaşlarım, ilgilenin bu ototerminaliyle. 

Ciddidir. Büyük para dönüyor ortada. Adam kaçtı, yap-

mıyor o işi. Mahkemeye mi gidecek? Yardımcı olun, 

Maliye Bakanı yardımcı olsun, diğer bakanlar yardımcı 

olsun. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-

Tamam yahu, yapmadıysa anlaşmasında... 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Yapmıyorlar, mahkemeye, 

ilgilenin ihtiyat Sandığı doğrudan doğruya Hükümetin 

idaresindedir. Bu paraları yatırılsın.-, Hiç olmazsa 

işçinin verdiği para yatırılsın. Bizim sizden ricamız 

burada bunlardır. Yoksa Hükümet, biz de biliriz, bele-

diyeyi idare eden Meclistir. Kararlar verir. Biz onu 

biliriz, dokuz sene yaptık. Sayın Erbilen çok büyük 

bir öyle nasıl cevap vereyim kendisine düşünürüm daha — 
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TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Verme Ziya Bey. 

(Meclis Başkanı Sayın Hakkı 

Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı 

Güven'den devralır.) 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Sayın Erbilen, bak iyi 

zihnine ve zikrine yerleştir ha, hiç unutma. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) -

Evet. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Ziya Rızkı dokuz sene, 

dokuz sene Girne Belediyesini idare etti. On beş tane 

emekli çıkardı paralarını vererek — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Hep 

ondan, yerdi de ondan böyle oldu. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Hiç bir zaman... 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinden)-

Enkaz bıraktı. 

Atun Başkanlık 

Sayın Dt. Sait 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Hiç bir zaman murakıplar 

gelip de yanlış bir, hatalı bir şey bulamadılar hesap-

larında. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Borç 

da bulamadılar. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Namuslu, terbiyeli, 

ahlaklı ve çalışmasıyla git sen onu Girne halkına 

sor. Çünkü sen bilmen. Bilsen öe kabul etmem. 
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MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR 

(Yerinden) - Ona sözümüz yok. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Ha Girne halkına giderse-

n i z — 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ziya Bey 

ona sözümüz yoktur. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Girne halkına giderseniz 

size diyecekler ne yaptı bu Ziya Rızkı da bıraktı 

bu Meclisi de kaçtı da devam etmedi de başımıza bu 

belalar geldi? Onu söyleyecekler size. En iyi murakıp 

Girne'nin halkıdır. 

ENVER EMİN (Lefkoşa) (Yerinden) - Meclise gel-

menizden memnunlar. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - En iyi halka... öyledir 

Enver Bey. Bak Enver Bey orda tasdik ediyor. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Yok tasdik 

etmiyor. Enver Bey diyor ki Meclise gelmenizden Girne 

halkı memnunlar. 

BAŞKAN - Teşekkürler. 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; — 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI VE İÇİŞLERİ, 

KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKAN VEKİLİ Dr. MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - Sayın Başkan bir açıklama daha yapalım. 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Hangi açıklama? 

İhtiyat Sandığından bahsetti — 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) -

ihtiyat Sandığı — 

BAŞKAN - İhtiyat Sandığıyla ilgili? 
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Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Evet. 

BAŞKAN - Buyurun. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI VE İÇİŞLERİ, 

KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKAN VEKİLİ Dr. MUSTAFA ERBİLEN-

Elbette bir işçi,, işçi işveren ilişkilerinde yasaldır, 

ihtiyat Sandığı ve Sigorta yatırımları mutlaka olması 

lâzımdır. Yine bunun yükümlülüğü Girne Belediyesine 

aittir. Girne Belediyesi bunun ihtiyat Sandığı ve 

şeylerini yatırması lâzımdır. Neticede yine de Girne 

Belediyesini gelir ve gider hesaplarına- dayanır bu 

iş. Onu başlangıçta genel konuştuğumuz için ihtiyat 

Sandığı, tekrar o İhtiyat Sandığı için de devletin 

yükümlülüğünde değildir ki çalıştırmadığı bir işçiye 

verecek. Girne Belediyesi i ş v e r e n s e — 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Var var. 

Çalışma Bakanı mecbur eder, mahkemeye götürür. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Çalışma Bakanlığı 

onu mahkemeye götürür, mecbur eder, onda haklısın. 

Yani o Çalışma Bakanlığıyla Girne Belediyesini alakadar 

eden bir şeydir. Fakat gelirlerini de düzeltmek mecburi-

yetindedir Girne Belediyesi. 0 gelirlerini düzeltmediği 

içindir diyoruz bugünkü günlere gelindi. Nitekim bu 

gelenek geçmişe dayalıdır. Girne Belediye Reisleri 

1980
1

1 i yıllarda alışılagelmiştir, her ay Başbakanlık 

kapısında maaşlarını alırlar götürürler ve şey ederlerdi 

ZİYA RIZKI (Yerinden) (Devamla) - Bütçe var 

bütçe. 

Dr.MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Onun için o 

gelenek hâlâ devam ediyor. Ama bu gelenek artık biri-

kerek devam etnektedir. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) 

Sayın Başkan da bilir onu, telgrafla isterlerdi Maliye 

Bakanıyken. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi söz sırası, 

üçüncü gündem dışı konuşma isteminde bulunan, Sayın Ergün 

Vehbi' de. 

Okuyunuz istemini lütfen Sayın Feridun Önsav. 

KATİP -

10 Kasım 1989 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Meclis Başkanlığına. 

Yaşamsal öneme haiz süt, ekmek gibi temel gıda 

maddelerinde kanserojen etki tartışmaları konusunda, 

gündem dışı konuşma yapmak istiyorum, ilk oturumda konuşma 

olanağı için gerekli işlemin yapılması dileğiyle, durumu 

saygılarımla bilginize sunarım. 

Ergün Vehbi 

Toplumcu Kurtuluş Partisi 

Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Sayın Ergün Vehbi'ye söz veriyorum. Buyurun. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; biz, sabah Sayın Taşkent Atasayan'ı 

bir süre Meclis'te görmedik, Genel Kurulda. Umutlandık. 

Zannettik ki çağrımıza uyup istifasını verdi ve bugünü 

evinde geçiriyor. Halbuki gayet de pişkin biçimde, sağa 

sola da lâf atarak kürsüye geldi — 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Karşına geldim. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ve hâlâ bu konuda kendini 

savunmaya çalıştı. Kronolojik bir takdim yapıp, Sayın 

Atasayan'ın halk sağlığı ile ilgili konularda hiçbir 

tedbir almadığını, almaya da niyeti olmadığını göstereceğiz, 

üstelik, yaptığı açıklamalarda, yaptığı yanlışlarda da 

işi geciktirmekte ve çocukların, gençlerin insan sağlığı 

ile oynamaktadır. Onu kanıtlamaya çalışacağım. Belki 

bunu söyledikten sonra, belki bu konuşmayı söyledikten 

sonra hiç olmazsa bu işi artık yapamıyorum der ve görevi 

de iade eder. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; birkaç yıl önce, 

bir yıl önce Ulusal Birlik Partisinin kendi milletvekili 

Sayın Yüksel Tüccaroğlu, elinde istatistiki verilerle, 

bu kürsüye çıktı ve dedi ki: "Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; bu ülkede kanser olayları patlamış bulunuyor." 

Bir olayın patlaması demek, o işin katmerlenmiş boyutlarda 

bulunması demektir ve Sayın Yüksel Tüccaroğlu, Ulusal 

Birlik Partis Milletvekili bu kürsüden, gerçekten 

1986-1987 yıllarında kanser olaylarının bir önceki yıl-

lara göre iki misli arttığını ispatladı. İstatistiki 

verilerle, hatta grafikler çizerek, Meclis Kürsüsünden 

de Meclis Başkanlığına bu belgeleri vererek. 

Gerçekten bir doktor olarak Sayın Tüccaroğlu
1

nu 

o zaman takdir etmiş ve devamlı da o konuşmasına atıfta 

bulunmuştuk. Burada bir neden aramak gerekirdi. Hükümetin 

yapmadığı, Sayın Bakanların, özellikle de Tarım Bakan-

larının yapmadığı buydu. Neden kanser vakaları durup 

dururken birdenbire bir ülkede iki misli artmaktadır? 

Eğer iki misli artmışsa 
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İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Şimdi yedi 

mislidir. 

ER6ÜN VEHBİ (Devamla) - Doğal olarak bunun neden-

lerini araştırmak mecburiyetindesiniz. Zaten o konuşmalarda 

hedef de belirlenmiştir. Kanserojen ilâçlar, hormonlar, 

DDT, vesaire bu memlekette hâlâ yaygın biçimde kullanıl-

maktadır. Denetim olmadığı için de, Hükümet hiçbir dene-

timde bulunmadığı için de olaylar çok süratli biçimde 

gelişmektedir. Netice buydu. Şimdi bu yıl azaldı mı 

kanser olayları? Hayır. Görüyoruz, araştırıyoruz ve ger-

çekten yine Sağlık Bakanlığı verilerine göre, örneğin 

1989'un, bu yılın ilk 6 ayında 90 yeni kanser vakasının 

tedaviye başlandığını görüyoruz. Bunlar saptananlac Bu, 

bizim ülkemize göre, bizim ülkemizin oranlarına göre 

çok büyük bir rakam, ilk 6 ayda 90 yeni kanser vaka-

sının görülmüş olması. Lösemiye yakalanan çocuklarda, 

yani hem Sağlık Bakanlığından aldığımız bilgilerle, hem 

basına yansımış bilgilere göre fevkalâde artmış, gelişmiş 

bulunmaktadır. Bunların nedenleri açıktır. Ortada fevka-

lâde tehlikeli bir olay vardır. Buna kulak tıkamak, bu 

olayı geçiştirecek birtakım demeçlerle kapatmak mümkün değil. 
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Bu nedenle de sanıyorum son günlerde Meclis kürsüsünden 

sık sık tekrar edilmektedir, edilecek de. 

Hükümet adına Sayın Bakan birtakım açıklamalarda 

bulundu. Biz de birtakım açıklamalarda bulunduk. Sayın 

Bakanlara ısrarla konuyu gündeme getirdik, dedik ki, 

piyasada açık açık, ben hormonluyum diyen domatesler, 

hıyarlar, havuçlar, patlıcanlar satılmaktadır. Kere-

vizler, enginarlar satılmaktadır. Bize gülüyor, yüzü-

müze bakıyor ve bizimle alay ediyor. Diyor ki bu susuz, 

memlekette, bu kurak memlekette ben bu biçimde ancak 

kullanılan horıonlaria büyüdüm diyor. Bunları sık 

sık bu kürsüden getirdik. Denetleyin efendim dedik. 

Çıkarın Tarım Bakanlığı memurları o hiyarları siz 

de görün. Herkes görüyor o hiyarları, hormonlu oldu-

ğunu biliyor de sizin adamlarınız bilmiyor mu? Sayın 

Bakan hiç bir şey yokmuş gibi, hormon kullanılmıyor 

efendim, yasaktır. Geçenlerde köye gittik, köy kahvesinde 

oturduk. Milletvekillerinin önünde, köylü bizim önümüzde 

ve polis memurunun önünde, telsizle oturan polis 

memurunun önünde, Belediye Başkanının önünde, bele-

diyecilerin önünde, yetmiş kişi, köylüler kendi arala-

rında tartıştılar. Ve birbirlerine ne kızıyorsunuz, 

ne konuşuyorsunuz canım, hepimiz bu yasak ilâçları 

seralarımızda, ektiğimiz ekinlerde kullanmıyor muyuz 

diye biribirlerine "challenge" yaptılar, bizim önümüzde, 

ve karşıdan da itham edilen üreticilerden de bir tek 

menfi ses çıkmadı. Yani kullanmadık, hayır kullanmıyoruz 

demedi. Bu bir gerçektir. Bu memlekette üretici çatır 

çutur yasaklanmış olan kanserojen ilâçları bugün kullan-

maktadır. Ve bakanlarımız maalesef oy uğruna halkın, 

çocuklarımızın, gençlerimizin sağlığını tehlikeye 

atmaktadır. Ve bu kullananların üstüne gitmemekte-

dirler. Hakkınız yoktur bunu yapmaya, Sayın Atasayan'ın 

da hiç yoktur. Açıktır. En ufak bir araştırmayla kimin 
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madde, kimin bu memlekette 

rahat saptayabi1 irsiniz. 
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ürününde hormon, kanserojen 

DDT kullandığını gayet 

Değerli arkadaşlar; bu bizim önümüzde ceryan 

etmiş bir olay. Sayın Bakan Kıbrıs Gazetesinin yayınları 

üzerine buraya geldi, bu kürsüye ve yanıt vermeye 

çalıştı. Völ kesinlikle açıkladı ki Bakanlığı da Refik 

Saydam Hıfzıssıhha Enstitüsünden denetim yaptırıldı 

ve kepekte, unda, tabiî doğal olarak, kepekte DDT 

varsa unda da vardır ve doğal olarak da sadece kepeği 

hayvanlar yediği için DDT
1

 yi almamaktadır, insanlar 

da ekmeği yediği için o undan da DDT
1

 yi de, kanserojen 

DDT'yi almaktadır. Bunu da Sayın Bakan çıktı kabul 

etti. Bunun rapor halinde geldiğini söyledi. Raporu 

buraya sunmadı, ben sunuyorum. Burda zabıtlara geçsin. 

Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı Refik Saydam'dan 

gelen rapordur ve burda açıkça Kıbrıs Ece Un Fabrikasına 

ait buğday kepeğinde, Kıbrıs Arun Fabrikasına ait 

buğday kepeğinde yüksek miktarda, limitlerin çok 

üstünde DDT bulunduğunun saptandığını da yazmakta-

dır, aynı Raporda. Aynı Raporda sütte kanserojen 

etki yapacak madde olmadığı yazılmakta, ancak limit-

letin altında olduğu söylenmektedir. Oysa bu kotekse 

göre limitlerin altındadır. Avrupa Topluluğu ölçüle-

rine göre ne yazık ki HıfiissLhha'da tespit edilen miktar-

da yine limitlerin üstündedir. Bunu gizlemeye Sayın 

Atasayan'ın ne hakkı vardır. Bu bir. Bunu Örtbas etmeye 

ve sütte hiçbir şey olmadığını burdan söylemeye, halka 

anlatmaya çalıştı. Kendisine laf attık, dedik bu DDT 

bu buğdaya, bu kepeğe, bu una nasıl karışıyor? Ben 

ne bileyim dedi. Aynen verdiği yanıt bu şekildedir. 

Ben ne bilirim dedi. işte geçmişte dedi verildiydi, 

sonra yasakladık efendim, beş senedir bu memlekete 

DDT girmiyor. Sayın Atasayan girmiyorsa nereden bulu-

nuyor dedik ve gayet bilgiç tavırlarda, ben mühendisim 

dedi, araştırıyoruz dedi, işte DDT toprağa atıldığı zaman 
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şey gibi nükleer parçalanma biçiminde parçalanır, ondan 
sonra da herhalde 15-20 sene toprakta kalır ve 15-20 sene 

sonra da buğdaya geçebilir dedi bu kürsüde. Zahmet buyurup 

da eline geçmiş olan bu raporlar çerçevesinde acaba bu 

memlekette hala DDT var mıdır, kullanılıyor mu diye en 

ufak bir araştırmada bulunmadı ve bizi, halkımızı, burdan 

yanıltmaya çalıştı. 20-25 sene 15 sene önce kullanılan DDT 

parçalanıyormuş, parçalana parçalana geliyormuş ve dolayı-

sıyla da buğdaya geçebiliyormuş böyle söyledi. Ondan sonra 

kalkıyor tabU iddia sahibi gazetemiz burda hakkını vermek 

lazım»hakkını vermek lazım Kıbrıs Gazetesi» bir gazetecilik 

olayı yapmıştır olayın üstüne gidiyor ve Taşkent Ataşayan'ın 

inkar etmesine rağmen bu memlekette hala DDT*nin kullanıldı-

ğını kanıtlıyor. Neden kanıtlıyor? Tarım Bakanlığının bir 

memurunun mektubuyla kanıtlıyor. Alelacele Meclis kürsüsüne 

olay gelince, Tarım Bakanlığı telaşla el yazısıyla köylerin 
kooperatiflerine, köylerim üreticilerine, verdiğimiz, Bakanlığın 
aman sakın ola o size sattığı DDT'leri kullanmayın zehirlidir 

gelin bize teslim edin diye tamim yayınlıyor memurlar. Hani 

yoktu. Hani Sayın Atasayan 25 sene 15 sene önce parçalana 

parçalana gelen DDT kalıntısjjdı? Nasıl oluyor da memurumuz 

köylünün elindeki DDT*yi almaya çalışıyor mektup yazarak 

yalan mı bu? Açıklanmış ve yazılmış fotokopisi de var burda 

eğer yalarsa çıkın yayınlayın. Bununla da kalmıyor değerli 

arkadaşlarım. Hükümetten hiçbir tekzip,hiçbir yalanlama 

gelmiyor yine olay devam ediyor ve Kıbrıs Gazetesi bu 

kez de gidiyor ve bir köylüden Bakanlığın yapamadığını, 

polisin yapamadığını, devletin Tarım memurlarının, Müdürleri-

nin, müsteşarlarının yapamadığını yapıyor ve para ödeyerek 

bir köylüden DDT satın alıyor. Bizzat gittim ve 

pek tabii ki gazete delil olarak da aatın aldığı DDT*yi 
toz tealinde torbanın İçinde saklamaktadır. Bizzat gözlerimle 

bir Milletvekili olarak da bu DDT»yi gördüm. 0 zaman yalan-

lamanın anlamı nedir? Şimdi soruyorum, bir köyde böyle bir 
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operasyon yapıldı ve o köyde köylüler aynen bizim 

önümüzde hormonları ve yasak ilaçları kullandıklarının 

tartışmasını yaktıkları glM gazetecilerin önünde DDT
1

yi 

kullandıklarının tartışmasını yaptılar ve açık açık 

dediler ki bize yerine ikame edebileceğimiz herhangi bir 

ilaç sunulmadığı için, bu konuda bilgi verilmediği için 

biz bitleri hayvanların bitlerini tahıl zararlılarını 

hala I33T kullanarak gideriyoruz. Kullanmaya da devam 

ed«ceğiz. Bakanlık böyle bir mektup yazdı diye elimizdeki 

DDT^leri Bakanlığa vermey» niyetimiz yok diyor. Gazetede 

köylünün aynen benim söylediğim gibi demeçleri 

ç ıkıyor. Devlet nerede? Neredesiniz? Nerede Tarım Bakanlığı? 

Oy uğruna halkın sağlığını tehlikeye düşüremezsin. 

Korkuyorsun. Gidip bir köyde DE>r var evinde, var, vermezsen 

seni hapise tıkatım. Çünkü şu kodekse şu gıda tüzüğüne 

aykırıdır diyemediğim için»bırakıyorsun kullansınlar» 

Ve sağlığımız, bütün insanımızın sağlığı da böylece 

tehlikeye düşsün. Değerli arkadaşlarım;bu memlekette 

daha da ileriye gidildi. Bize bilgi verilmedi ama 

ne yazık ki Devlet labaratuvarında da bu kalıntı tespiti 

bu güne kaâmr yapılıyormuş, o da yapılmış hep gazetelerden 

öğreniyoruz. Sayın Bakan demin çıkta«,yine ordan bahsetmedi. 

Gazetede bu yayınlandı, Devlet Laboratuvarı kalıntı 

testi yaptı», Sütte ve ne yazık ki limitlerin üstünde 

kansorejen madde ihtiva ettiği saptandı. Bunu da açıklayın. 

O raporu da açıklayın gizlemeyin. 
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(«İzlemeye hakkınız yok. Kaldı ki bugüne kadar bu 

- devlet labaratovarında niye bu denetimler yapılmadı? 

Eteğerli arkadaşlar; olay açıktır* Bu noktada gizlenecek 

. saklanacak hiçbir şey kalmamıştır* Sayın Bakan bu 

kürsüye geldi ve kepekte yani kepekten dolayı, buğdayda 

arpada yine yediğimiz unda, ekmekte de limitlerin 

üzerinde DDT bulunduğunu açıkladı. Soruyorum, biraz 

evvel çıktı ne tedbir aldığına dair hiçbir şey söylemedi. 

Hala herkes bu unları bu kepekleri hayvanlar yiyor, insan-

lar da unları yiyor*.• 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Profösör 

getiriyormuş.•• 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hiçbir tedbir yok* Pröfösör 

geliyormuş, tajsaresi gelmemiş bugün gelecekmiş. Açık 

arkadaşlar, profOsörlük iş de kalmadı* "DDT kanserojendir, 

akvatoksin kanserojendir. Hepsi var evvel allah, hepsi 

vardır* Ve DDT limiti diye bazı türevlerde DDT limiti 

diye birşey olmamasına ra|men» bize, DD5E limitlerin altın-

dadır diye satılmaya çalışılıyor* 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - DDff'nin kanser*.. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Efendim?.*. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - DDÜl'nin kanser 

yapmasını engelleyecek pröfösör mü icat ettiler?.*. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - îşte o gelecekmiş AAana
r

dan 

ne bileyim ben, olay o kadar açık ki biz açtık Hıfzıssıh&'dan 

raporu ben gördükte) sonra orda ki memurlardan sordum, dedim ki, 

yani bu limitler ne anlam ifade eder? S.tttMd - DEHt limitlerinin 

düşük olması, yağ oranının,yağlı olmasından dolayı yag oranı 

.../2045. 



- 2045 -
w 

ile çarpıldığı zamanda limitlerinde Gsttlne çıkıyormuş. 

Yine limitlerin altı diye bir ©lay sözkonusu -d«£il. Bunları 

biz biliyoruz, biz öğreniyoruz. Niye «ükümet hala 

sessiz,bugüne kadar dikkatinizi çekerim,Sayın Başbakan, 

dön üç-üç buçuk.saatlik destan yazdı, bu memlekette . 

herşeyde • 

TİCARET *YE SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR - Tarih yazdı... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tarih yazdı evet. Her şeyde 

Ulusal Birlik Partisi etiketi, Eroğlu etiketi .mühürü 
B 

olduğunu açıkladı. Bunda da mühürümüz vardır, una neden 

değinmedi? Sayın Başbakana söylüyorum. Sayın Başbakan 

diyor ki, e...sigara da kanser yapıyor diyor. Cfevaba bakın... 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - Yalan mı?... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ve sigara için, sigara -

içiliyor ama siıfarayiLbırakmak için d«. tehlikeli 

olduğu için kampanya açtık diyor. Onun için açtığınız 

kampanyayı, bunun için niye açmıyorsunuz?İşte kanser 

yapıyor. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Ciddiyetsizlik 

. örneği veriyorlar... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Şimdi arkadaşlar; bu 

memlekette süt Üreticisini korumak mecburiyetindesiniz. 

Bu memlekette süt üreticisini korurken, hayvancılığı 

korurken insanları da, gençleri de,bebekleri de, yaşlıları 

da, delikanlıları da korumak mecburiyetindesiniz. Bakan 

olarak da bu kürsüden doğruyu söylemek mecburiyetindesiniz, 

gerçekleri söylemek mecburiyetindesiniz» Unda, 

kepekte DDT olduğunu kabul ettiniz, ne tedbir aldınız? Hiç 

Profösörün gelmesi yetmez. Ne yapacaksınız? Gerekirse 

toplarsınız,aynen çaydaki radyajsyona yapıldığı gibi,DDT 

iktiva eden buğday, un kepek bir yere depo edilir, varsın 

devlete maliyetli olsun, icap edilirse sütten DDTı oranı 
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azaltılmcaya kadar devlet olarak tedbir alırsınız. 

Sttbvanse: edersiniz, insanlarımızı, üreticileri 

sübvanse edersiniz vazifenizdir bu. Üreticiyi de 

koruyacaksınız, üretici ile birlikte tüketiciyi de 

koruyacaksınız. 

Değerli arkadaşlarım; bağlıyorum Sayın Başkan. 

İşin Önemine binayen bir-iki dakikacık daha izin 

verirseniz? Bu; açıklamalar gazetelerde 30 Ağustos 1989'da 

çıkmaya başladı 30 Ağustos 1989'da çıktıktan sonra 

sayın Atasayan ancak 13 Eylül*de teşebbüse geçerek 

Hıfzıssıhada, genetim yapmak için normaldir gönderdi. 

Bu kadar önemli bir konuda eğer, 30 Âğustosda yayınlanan 

ki bunları da zabıtlara geçmesi için Meclise veriyorum. 

Şimdiye kadar hep gazete, haberlerindeydi. "Milk Marketing 

Board"un yerel gazetelerimizde çıkan raporlarının, orfinallerinin 

fotokopisidir. 
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bunları da takdim ediyorum. Bunlar yerel basınımızda 

çıktıktan sonra uzun süre tedbir alınmadı ta 30 Ağustos
1

dan 

13-Eylülü kadar bir boşluk var. Ondan sonra 13 Eylül*de 

Hıfzıssıha'dan rapor geldi ancak 6 Ekim»de Sayın Atasayan 

bu gerçeği burdan, bu kürsüden açıkladı. Ne yaptı? HiÇbir 

şey. Şimdi 14 Kasım yani 6 Ekim*de açıklandı burdan, okundu 

dedi ki tamam DDT var,bulundu. Bugün 14 Ekim 14 Ekim»de 

tedbir, fJrofösör gelecekti de uçağı dün akşam kalkmadı 

bugün gelecek,tedbir bu kadar. Bu konuda pek tabii ki 

hesap veremezsiniz Sayın Atasayan. Biz Başbakana çağırıyo-

ruz otursun Ba-şbakan olarak halka ciddi bir açıklama yap-

sın. Çünkü halkımız bugün tereddüt içindedir.İkilem 

içindedir. Sütü içsin mi içirtsin mi, çocuklarına içirtme-

sin mi ? Yetkili bir ağızdan hiç tereddüte mahal bırakma-

yacak şekilde kesin net verileri, bilimsel verilere 

dayalı açıklama bekliyoruz. Halkımız bunu bekliyor sizden. 

Başbakandan bekliyor. ÇünkÇ artık Atasayan*a güven kalma-

mıştır ne Mecliste,ne de halk katlarında. îkincisi Devlet 

Laboratuvarında yapılan analizlerin sonuçlarını da gizleyemez-

siniz- hakkınız yoktur. Türkiye'de de gizlendi hatta 

Bakanlar halkın Önünde, TRT'nin önünde fay içti. Aha bir 

şey olmuyoruz falan. Cumhurbaşkanına bile o dönemde 

bunu yaptırdılar sonra da hepsi; ̂ apir sapir döküldü, istifa 

etmek mecburiyetinde kaldı Bakan da çekildi,Enerji Kurumu 

Başkanı da çekildi. Gizleyemezsiniz açıklama yapmak mecburiye-

tindesiniz . üçüncüsü DDT konusunda, halkın elindeki DEFyL toplayıp, 

halkın bilinçlendirilmesi yönünde,halka DDT yerine ikame 

edilecek yeni ilaçların verilmesi yönünde ne tedbirler 

alıyorsunuz bunu da hemen hiç gün geçirmeden.behemahal 

halka açıklamak mecburiyetiniz vardır. Dördüncüsü DDT 

konusu geldi Agfa Toksin konusu geldi, hormon kullanımı 

tarımsal diğer ilaçların kullanım halen gündemdedir ve 

durmaktadır. Bu konuda da üretici nezninde ne yapıyorsunuz 

bunun açıklamasını,netice tedbirleri de götürerek yapmak 
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mecburiyetindesiniz. Dinlediğiniz için teşekkür 

eder saygılar sunarım. 

BAŞKAN-Teşekkür ederim ama zamana uymanızı bir 

kere daha hatırlatırım. On dakika geçtiniz Sayın Vehbi* 

Buyurun Sayın Bakan. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN - Sayın 

Başkan, Muhterem milletvekilleri; konu ile ilgili olarak 

benden önce konuşan Sayın Ferdi Sabit gerekli yanıtları 

verdim ve bu yanıtların içerisinde Sayın Ergün Vehbfnin-

de söylediklerine birçok yanıtlar mevcuttur. Onun için 

ben fazla zaman almamak için kısa keseceğim. Yalnız 

Ergün Vehbi'nin söyledikleri bazı hususlara yanıt vermek 

mecburiyetindeyim. Bir kere Ergün Vehbi konuşurken 

kahve döğücüsünün kik deyicisi, gibi tasdikcileri gayet 

tabii olacaktı* nitekim de olmuştu* Sayın Ergün Vehbi 

geçen gün kendi yeni partisinin bir soru önergesiyle 

beni istifaya davet etti ve istifa edip etmeyeceğimi 

soruyor bunu açıklıkla ve kesinlikle söylüyorum öyle bir 

niyetim yoktur. îstifa edilecekse,istifa edilmeyecekse 

onu herhalde ne TKP*ye ne de Ergün Vehbi
1

ye soracak değiliz. 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - O zaman halk 

etsin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Diğer bir husus halk 

da zamanı geldiğinde, sizin için de benim için de karannı verecektir 

Sayın Ergün Vehbi.En büyük hakem halktır. Sayın Atasayan'a 

diyor Ergün Vehbi güvenimiz kalmamıştır. Zaten senden 

güven hiçbir zaman istemedik hiçbir zaman güven vermedik 

gatealilerine çünkü devamlı muhalefette iyi yaptıklarımıza 

da kötü, kötü yaptıklarımıza da kötü dedin. Yani o konuda da 

kafamızı kurcalayan birşçy yoktur. Senin bize güvenip 

güvenmemen bize vız gelir Sayın Ergün Vehbi çünkü yollarımız 

ayrıdır. Bizim Hükümet olarak, Bakanlık olarak veremeyeceğimiz 

konunun hesabı yoktur Sayın Ergün Vehbi. Biraz önce dilinize 

doladınız dünkü Sayın Başbakanın konuşmasında bu memlekette 

meydana getirilen her eserde UBP*nin mühürü vardır. Evet 
TTDDI>4. S T».. 1 1 & ı - J ' i 1 J -
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Bu Tasanın geçmesi 1987 yılında sizin aklınızın 

kenarından geçmez iken, biraz önce bir arkadaşımızın 

sayın Tüccaroğlu.
1

 nun bu araştırmayı yapıp Meclis 

gündemine getirdiğini siz kendiniz söylediniz. Sayın 

Tüccaroğlu da Ulusal Birlik Partisinin bir millet-

vekili olduğunu sizlere hatırlatırım* Bu çalışmayı 

siz- yapmadınız, Ulusal Birlik
 p

artisi milletvekili 

yapmış ve bu kürsüye getirmiştir.•• 

FADIL gAGDA (Yerinden) (Devamla) - Erbilen rakibidir. 

ERG8N VEHBÎ (Yerindep) (Devamla) - Biraz da DD!0den 
bahset.•• 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Partimiz ve Hükümetimiz 

buna inanmıştır ve gerekli tedbirleri 1987 Aralık
1

da 

Yasası geçerek,Kasım• mda Yasası geçirerek almıştır ve 1988 

Nisanında da tüzükleri de geçerek bugün bu konuların gündeme 

gelmesi ve toplumumuzun bu kadar hassas olması bu Önemli 

ve hassas konuda yine Ulusal Birlik Partisinin eseridir» 

Bunları, bugünlere getiren Ulusal Birlik Partisi ve 
Hükümetleri gayet tabiidir ki, gününde ve tespitlerini 

yaptıktan sonra bunların tedbirlerini de almakta hiçbir 

tereddüt etmeyecektir. Sayın Ergün,.. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (levamla) - Tedbirleri de 

söyle. Hangi tedbiri aldınız. Tedbirleri de söyleyin ya. 

Hangi tedbiri aldınız?... 

TAŞKANT ATASAYAN ^Devamla) - Sende kahve lakırdısı ile 

gelip burda laf edersiniz kahve lakırdısı ile. Hükümetler 

.icraat yaparken, araştırma yapar, inceleme yapar, kararını 

verir ve ondan sonra araştırmasını yaparız... 
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ERDAL §DREÇ (Yerinden) (Devamla) - Hangi araştırmayı 

yapar... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bur da kahve dÇğücüsünün 

kik d«yi«l-9* gibi burda laf atma... 

EMİN ÜZÜN (Yerinden) (Devamla) - Yarım saatir 

konuşurlar ne ltf attık ne de harekete geçtik, cevap 

vermeye kalktık herkes harekete geçti. Lütfen bizde 

girişeceğiz konuya... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; biz sizin gibi bu Meclis kürsüsünde başka, 

kulisde başka,köy kahvesinde başka telden çalmıyoruz. Biz 

bu topluma bu Meclis kürsüsünden olsun, meydanda olsun, 

köy kahvesinde olsun doğruları söyledik ve doğruları 

, söylemeye devam edeceğiz. 

ERDAL SÜREÇ (ferinden) (Devamla) - Zehirlersiniz 

insanları bir halt gediğinize yoktur, boşuna konuşuyorsunuz 

orda... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Halt sen ediyorsun 

Sayın Erdal Süreç, haltı sen ediyorsun olduğun yerde... 

ERDAL StTREÇ (Yerinden) (Devamla) - Görevinizi 

yapmıyorsunuz. Görevinizi y ş p m . . . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Halt ediyorsun sen 

sayın Erdal Süreç. Haltı olduğun yerde ediyorsun, haİti 

başka yerde yaparlarsa, sen oturduğun yerde yaparsın. 

« 

ERGÜN VEHBÎ (Yerinden) (Devamla) - Boşuna konuşuyorsun 

sayın Bakan ... 

ERDAL S®REÇ (Yerinden) (Devamla) - Hikaye anlatıyor-

sunuz bize bu konuda, hikaye anlatıyorsunuz... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Oturduğun yerde halt 

ediyorsun sen... 
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ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Tedbirlerinden... 

BAŞKAN - Müsaade edin de söylesin efendim. Sayın 

milletvekilleri;... 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Ne görev yaptın 

söyle bize. Bu konuda ne yaptın onu da söyle... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın ABaşkan, muhterem 

milletvekilleri; bu konu hakkında benden önceki sayın 

Ferdi Sfcbit'e verdiğim yanıtta gerekli açıklamaları yaptıfım 

için de daha fazla zamanınızı almamak için sözlerime son 

veririm. Saygılar sunarım. 

ERDA L SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Söyleyecek bir 

şeyin yok ki söyleyesin*•. 

ERGÜN VEHBÎ (Yerinden) (Dev mlaA) - Tedbir yok, ne 

söyleyecek... 

BAŞKAN - Teşekkür ederim ssyın Bakan. Efendim 

galiba genel kurulun da onayı ile Altınay kısa olmak 

kaydıyla tftün ve patates üreticilerinin sorunları konusunda 

beş dakika demişti. Okuyun istemini. 

KÂTİP - Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyet Meclisi 

Başkanlığı 

Lefkoşa. 

Tütün ve Patates üreticilerinin 

sorunları hakkında gündem dışı konuşma istemimin işleme 

konmasını saygılarımla rica ederim. 

Mehmet Altınay 

TKP Mağusa Milletvekili 
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BAŞKAN - Buyurun sayın Altmay* 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) - Sayın 
Başkan, değerli milletvekilleri dQn sayın Başbakanın 

yaptığı basın toplantısında her alanda gelişme olduğunu 

söylemesine karşın, ben, bugünkü kısa konuşmamda sarsıntı 

geçiren iki alandan söz edeceğim* Bunlardan birisi 

köylümüzün alınteri ekmek parası ve tütün üretimidir, 

ötekisi ise yine köylümüzün alınteri ekmek parası halkımızın 

da temel gıdası patates üretimidir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi 

konu sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçtiğimiz 

yıl patates denetim maddesi olmaktan çıkarılmıştır* 

Bunun sonucu olarak Toprak Ürünleri Kurumu tohum ithalinden 

vazgeçmişti, pazarlamaya girmemiştir* îç piyasasının 

ihtiyacı olan patates alımlarını yapmamış. Köylü 400 liradan 

8den İr ten. ithal patates de 1000 liraya,halk patates yemek 

zorunda kalmıştı. Şimdi böyle bir pahalı uğraş alanında , 

sonbahar ürünü patates hazıra. gelmiştir. 

./2053 



- 2053 -

Toprak ürünleri Kurumu alım için devreye girecek mi? 

Toprak ürünleri Kurumu Hükümet onayı ile patates ürününün 

fiyatını açıklayacak mı? Bu yıl bu dönemde özel şirketler-

de' patates alımı için henüz devrede yoktur.Patates üretici-

leri tedirgindir Hükümet fiyat açıklayacak mı, alımlar 

ne zaman başlayacaktır, Toprak ürünleri Kurumu devreye 

girecek mi? Diğer konu değerli arkadaşlar son yağışlardan 

doludan patates alanla^, başta Yıldırım ve yöresinde 

sebze alanları etkilenmiştir. Köylü bu konuda da tedirgin-

dir bu zararları karşılık köylünün Hükümet çalışmaları 

ne durumdadır açıklanmasını istiyoruz. 

ikinci konu tütün üretimi konusudur, üretici alın 

terini evde depolamıştır. Perşembe güne kadar Karpaz*a 

yaptığım ziyarette hönüz tütün fiyatları açıklanmamıştı 

bir alım tarlhfc». ilan edilmemişti orada kapalı duran fabrika-

lar vardır, işsizlikdi diz boyudur. Hükümet alımlar konusunda, 

tütün fiyatları konusunda bir politikası varsa, açıklanma-

sını istiyoruz pazar da sorun oldu, kredi sorunu oldu 

Kooperatif Başkanı da televizyonda geçtiğimiz hafta açık-

lamıştır. Bu konuda Hükümet politikasının ne olduğunu da 

öğrenmek istiyoruz. Saygılar sunarı?. 

BAŞKAN - Buyurun Sayıfa Bakan. Teşekkür ederim 

Sayın Altınay. Bilhassa teşekkür ederim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -Beş dakika da biz 

işteriz. 

BAŞKAN - Ne kadar isterseniz. 

TAŞKENT ATASAYAN - Sayın Başkan,muhterem milletve-

killeri; muhalefet yapılır ama muhalefet yapılırken 

Sayın Altınay gibi muhalefet yapılmaz . 
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HÜSEYİN ANGOLEMLÎ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nasil 

yapılır? 

ZÎYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Allah için olur 

böyle? 

TAŞKENT ATASAYAN - Konuşma da yapılır ama Sayın 

Altınay gibi de konuşmaz.•• ^ 

MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla) - Beş dakikada... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Beş dakikada kısa 

oldu öz oldu Aıma bildiğim bazı şeyleri ben söyledim de 

yaptılardı yahut da yapacaklar diye bu kürsüye getiriyor-

sun. 

MEHMET ALTINAY (Yerinden) - Neyi? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bir kere dolu mesele-

sinde madem bugün gazetenizde de vardı 67 köyü gezdiniz 

Magosa kazasında. Yıldırım**» dolu patatesi tuttu. Bunun 

yanında dolunun yoğun olduğu yer Atlılar,Muratağa, Sandallar 

bölgesidir.Bazı sebze bahçelerini de tuttu. Acaba bu 

bilgi topladığın yerde, inanayım da köylüler, sana söylemedi, 

Tarım Dairesinin adamlarının gittiğini. Efendime söy-

leyin Tarım Sigortasının adamlarının gittiğini sana 

söylediler mi» söylemediler mi? 

MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla) - Akşam Otüken'de 

yeni bir gelişme
# # # # 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Söylediler mi söyleme-

diler mi? Yıldırım*dan bahsettin Otükerfi şimdi söyledin. 
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MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla) - O da var. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Söylediler mi söyleme-

diler mi? 

MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla) - Yeni bir durum 

var, 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bölgeye gidenlerin... 

MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla' - Yeni durum 
var, 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yani bundan bir müddet 

önce eğer akşam dolu olduysa,
# # 

MEHMET ALTINAY (-Yerinden) (Devamla) - Oraya gitmeden 

önce,.. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Akşam dolu olduysa 

bilgim yok. Bana bilgi verilmedi. Güzel yağmur olduğunun 

bilgisi verildi ama dolu olduğunun akşam bilgisi verilmedi. 

Acaba Sayın Mehmet Altınay bu gittiği yerde Tarım Dairesi 

Personeli ile Tarım Sigortasının gittiğini ve gerekli muame-

lelerin yapıldığını, tespitlere başlandığını ve çoğu kahve» 

lerine bilinci askıların yapılmak üzere olduğunu sana söyle-

diler mi .söylemediler, mi? 

MEHMET ALTINAY ( Yetinden) (Devamla)-Yeni durum 

olduğunu da söylediler. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Eğer söyledilerse bize 

politika yapıyorsun, 

MEHMET ALTINAY (Yerinden
J

 (Devamla) - Yeni durum 

olduğunu söylediler. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Şimdi... 

BAŞKAN - Politika yapma yeridir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Şimdi konu bu Ama bunu 

sen buraya getiriyorsun
e
Mehmet Altmay kürsüye getirdi de 

ondan sonra köye gittiler bunu kimse bakmaz. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Politikacıdır 

adam. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ha dolu ile ilgili 

olarak bütün tedbirler alınmıştır ve en kısa zamanda tazmin 

edileceklerdir. Bunu sen de biliyorsun ama senin dediğin 

için yapılmayacak,bu işler yapılmıştır. 

MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla) - Fon doldurma-

yanlar ne olacak? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Fon dolduranların 

da hangi muameleye mashar olacağı Tüzükte bellidir. 

Gelelim diğer meseleye. Sayın Mehmet Altmay patates alımları 

meselesine geçen sene patatesin serbest bırakıldığı malum-

larınızdır, ve geçen sene patates ihracatının da yapıldığı 

da malumlarınızdır.Yine söylediğiniz gibi bu devre Türkiye*den 

patates getirilmiş, fiyatlar dengelenmiştir. 

MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla)- Nere dengelen-

miştir? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Onu siz de söylediniz. 

Fiyatlar yükseldiğinde patates geldi. Yalnız geçen sene 

de Türkiye'den patates getirildiğini gayet iyi biliyor-

sunuz. İhracat yapılıyor... 

MEHMET ALTINAY (Yarinden) (Devamla) - BtfF.K alım 

yapmadı ilk defa. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bir dakika,bir dakika 

bekle, mekset söyleyeceğim her şeyi. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Şimdi patates 

konusunda geçen sezon faMta'üıı ihracatı yapılmış 

serbest olmasına rağmen herhangi bir şikâyet gelmemiştir. 

Alan memnun satan memnun, üreticinin cebine iyi para gir-

miştir, Şimdi,... 

MEHMET ALTINAY (Yerinden) (Devamla) - Kırmızı torbalar. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Çtevir de gaz yandı. 

Kırmızı torbalar nerde? Burda kırmızı torbaları söylemedin 

sen cevabını vereyim... 

BAŞKAN - Sayın Altınay.... 

TAŞKENT ATASAYAN (Bevamla) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; 1989 sonbahar ürünü önümüzdeki bir ay 

içerisinde haşatı yapılacaktır. Sen patatesçi olduğun için 

tarihini de biliyorsun... Şimdi bu patates rekoltesinin 

ne kadar olacağı tahminleri tarafımızdan yapılmıştır. 

Patates ürünü serbest kaldığı için, bu dönemde, bu dönem 

yine bu sonbahar ürünü için. çünkü, bu sonbaharda çıkan 

ürün daha fazla bizim dahili piyasamızda tüketilen bir 

üründür. Şunu söyleyeyim ki, bu Toprak Ürünleri Kurumunda 

bu piyasaya girip bu ürünü satılacaktır fiyatını da 

tespit edecektir. Ama bu arada, bu piyasaya girip de ürün 

almak isteyenlere de engel olunmayacaktır. Geçen sene 

a l m a n karar doğrultusunda«Hükümetimizin, belirli ekonomik 

politika doğrultusunda,biz derken, Toprak Ürünleri Kurumunu 

kastediyorum. Piyasaya girip fiyat tespit edip, patates 

satan olacaktır. Ama bu arada piyasaya girip de patates 

almak isteyenlere, ihracat için olsun,dahili tüketim için 

olsun herhangi bir engel getirmeyecektir. Başka bir sorun 

daha varsa, onu da cevaplandırayım... 

(Anlaşılmayan sözler) 

BAŞKAN - Lütfen efendim... 
.../2058 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Tütün meselesine 

gelince, tütün kollusunda ilgili Kooperatif, Kooperatif Mepkez 

Banka sına smüraoaa t etmiştir, yazısının dağıtımını da bize 

göndermiştir. Tütün sezonunu açabilmek için bir miktar mali 

desteğe ihtiyacı vardJT, Bu Kooperatifin.Dün intikal etmiştir 

konu resmi olarak. Bunun da değerlendirilmesi yapılmaktadır. 

Söygılar sunarım, 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündemin l'inci 

maddesi tamamlanmıştır, 

l>*de kapatacağız efendim, •• 

Şimdi 3'üncü kışıma, oylamayı yapılacak işlere geçiyoruz* 

III, OYLAMASI YAPILACAK ÎŞLER 

Sayın milletvekilleri; bu kısımda önce Mesleki Eeknik 

Öğretim Dâiresi Kuruluş Görev ve Çalışma Esasları Yasa 

Tasarısının 3
1

 üncü görüşmesi kısa isim okunmak ve fprsarının 

bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa ismi okur 

musunuz lütfen?,,, 

KATİP - Madde 1 

Kısa İsim Bu Yasa Mesleki Teknik Öğretim Dairesi, 

Kuruluş Görer ve Çalışma Esasları Yasası olarak 

isimlendirilir* 

BAŞKAN - Söyın milletvekilleri; Tasarının bütününü 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?,,. Etmeyenler?,,, 

çekimser?,..Yok* CTP grubu da kabul dedi, O zaman, 

23'e 6 oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Hayırlı ve uğurlu 

olsun. 

* 

Sfeym milletvekilleri; şimdi de ikinci sırada yer 

alan İlköğretim Dairesi Kuruluş Görev ve çalışma Esasları 

Yasa Tasarısının 3'üncü görüşmesine geçiyoruz. Tasarının 

3'üncü görüşmesi kısa isim okunmak ve basarının bütünü 

oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa ismi okur musunuz?.. 
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KATİP-

Kısa isim 1. Bu Yasa İlk öğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasları) Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; bu Tasarının da bütü-

nünü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? E t m e y e n l e r ? — 

CTP ve TKP Grubu ve Yeni Kıbrıs Grubu. Çekimser yok. Oyçok-

luğuyla kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; 13.00'de kapatmam önerilmek-

tedir. Sayın Yazar'ın 6'ncı Kuruluş Yıldönümü münasebetiyle 

ziyareti ve Hükümet üyelerinin programları gereğince devam 

edip... 

İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yarın toplantı 

yok mu Sayın Başkan? 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Bitirelim Sayın 

Başkan. Vaktimiz var Sayın Başkan 13.00'e kadar. 

BAŞKAN- Halbuki her şey... 

Sayın milletvekilleri; gelecek birleşimin de Cuma 

yerine Salı günü olması ve Salı günkü gündemin de bugünkü 

gibi karma olması önerilmektedir. Yani üç gündem dışı konuş-

ma, bir araştırma, soruşturma ve Yasa Tasarıları. Mutabakat 

da var... 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - Yok efendim. Bu 

konuda itirazımızı orda da ifade ettik. Geçen hafta da 

aynı yöntemle Cuma günkü denetim fonksiyonu esirgenmiştir. 

Bu Ulusal Birlik Partisi Hükümetinin döküldüğü ortada. 

BAŞKAN- Nasıl esirgendi Sayın Çağda? Nasıl esirgendi? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Denetim fonksiyonunu 

yerine getirmezsek 
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BAŞKAN- Sabahtan beri siz konuşuyorsunuz efendim. 

FADIL ÇAĞDA- Kaç defa genel görüşme istemleri red-

dediİdi. 

BAŞKAN- İtirazınız varsa oylama yaparım efendim. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-

Fadıl sen dökülüyon da farkında değilsin. 

BAŞKAN- Oy doğrultusu da bellidir. 

Sayın milletvekilleri — 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla)- Biz onay vermiyor-

sunuz efendim. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 

(Yerinden)- Sayın Başkan; oylama yapınız — 

SESLER- Oylansın efendim. 

BAŞKAN- Oylamaya da gerek yok efendim, bellidir 

şey. İki grup olumlu oy veriyor. 

21 Kasım sabah saat 10.00'tfa az önce bahsettiğim gündem çerçevesin-

de mevcut Yasa Tasarıları ve gelecek Tasarılar da dahil, 

birleşip yapılmak üzere, birleşimi kapatıyorum. Teşekkür 

ederim. 

(Kapanış saati: 12.50) 
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Chemistry Laboratory Report 

OÜr referenrr-: 

t, S a m p l e detai İm 

Rvcelvmt frenin 

AII407 (fpirt 2) 

t milk (MUT) cmmple - Koop Sut, from'Cyprus 

•t 

y 
Reporttd byt C Wi11 i n Om R/B/09 

Ruultl • 1) 

AfİAtonin M,, 
Ca (ta I UM , 
Lead s 
'Iron , ' 

• 1 •«;'J • 

ng/L 
pg/L 
pg/l, 
mg/ı. 

0.008 
4.0 
7.3 
0.22 

V 

• 'J-
Orgnıto&hlori ne pesticidcs 
Alpha IICII pn/İtg mjlk 
ıv*i n ıırıı " 
Gamma İICII M 

pp DDE 
pp TOE " 

37.2 
o.n 
2.0 
1.1 
1.6 

EC Maximum reıldue limit 
4 
3 
8 

40 

Knlty ficltl <-.ırbon No° 
C4 % m/m 1.1 
C6 1.6 
C8 ip-î • ' 

1.3 
CIO ip-î • ' 3.6 
CI2 4.0 
CI4 12.8 
C14 * 1 1.0 
C15 2.2 
C16 34.4 
C16»1 1.7 
C17 1.6 
C17ı 1 -

cin 10.3 
CIBı1 trann 2.0 
ClOsl ci8 \ 18.5 
C18:2 2.0 
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I" I 1 l_ K r R. I< E T I M Q B O ^ R. L> 
T E C H N I ' D İ M İ S İ O M 

i m ^ 1

 o b i o 1 o g v l . ü b o r a t u r y R « p u r t 

Surrey KT7 ta t«l 01 398 4101 Mt 3108 f« 01 398 5631 telex 095K71 MBOIT 

D»t® R«o«i'.'*d t 0£'03.'89 
Date Te* ted : 02/08/3? 
Da t® Raport»d t 15/08/39 

R»f®r»nc»' Batch « '£360 
Mumber of Sample« t 1 

R*qua«t«d By i 
Circulation ı 

Product' • UHT MILK 

Samplt Markin? 

1 EXP 21/8/89 

Manufactura 

" / / 

T E S T 

û»n«ral Detcription ı PROD 21/5/89 

k) Sampla Marking Manufactura 
t 

R E S U L T S 

S «fit T«st 

r 1 Ü STttllITY CHECK (STATUTORY INSTRUMENTS) 

frsult 

NO GROHTH 

Comman 11 ı 
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Milk Marketlng Board 
Tlttm*ı DIIIchi Siiiıey l<T? OEL. T«l«phon» 01390 4101 
T«I«k «956671 FftettrrHle 01 -398 84B5 

3 

Chemistry Laboratory Report 

»M 
our.Rafartncat 
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i 
Both tha fat contant and milk »olida-not-fat ar« b«low th« minimal 
daclavad on th* pack. In addltion I would r«gard the protein and 
lactoa* contenta aa low„ The freezJng polnt depiressiorı is also low and 
la an lndlcatlon of th« fact that the milk eontaina extranaou« wator. 
1 vould astimate that the amount of «xtran«ou* water amounta to not lens 
than 3«. 

E tr Langtldga 
Chamiatry Laboratory Manager 
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m^/jr^»*kxm#Mco»ovW«4ktMırtpo-ı liaiaîMMI A3Tin* MİTOS Z0:SI 68/ 81 

.../2066 

f: 



11te concentrations of Cadmiuın, Lead and Iron are typical of cows* milk, the 
concentration of Aflatoxin H

(
 gives no cause for concern. 

The fatty acld profile is fairly typical of milk fat, the conccint'rat îon of CI6 
i« alightly higlıer and that of CtSı1 slightly lower than the usual range. 
Ilottever, this would not lead us ĵ» doubt the genuinenese of ttıia milk. 

The <}rganochlorine pesticides al£ha, beta and gamma HCH are considerably higher 
than the maximum reeidue limite şet- hy the R.r. and y l von in ıh* ı • ! > ! « . 

I hope these results are useful and if I can be of any further assistance please 
do riot haaitatc to contact me. 

. , fr 

E tf Lİfıgridge 
Chemlitry Laboratory Hanager 
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DONEM : I YIL: 5 

CUMHURİYET MECLİSİ 

11'inci Birleşim 

14 Kasım 1989 Salı 

Saat:10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILMASI İŞLER: 

(1) Mesleki Teknik Öğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve 

Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No:258/3/88)'nin 

Üçüncü Görüşmesi. 

(2) İlköğretim Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:256/3/88)'nin Üçüncü Görüşmesi. 

IV. SORULAR 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI: 

(1) Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu Başkan;. Sayın 

Ozker Özgür ile Gruba bağlı beş milletvekili arkadaşının 

birlikte sunmuş oldukları "Narenciyenin, üretiminden 

Pazarlanmasına kadar ortaya çıkan Sorunlar" konusunda 

Meclis Araştırması Açılması önergesinin (M.A.No: 

23/^/89) öngörüşmesi. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN 

DİĞER İŞLER: 

(1) Şehit ve Hadise Kurbanı Aileleri ve Malûllere Yardım 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:298/3/88) ve İdari 

ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(2) Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:350/4/89) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu. 

•/2068 


